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Scotus Viator 
ismét megszólalt. Cikket irt a régi osz- 

wák és magyar monarchiáról és annak 

jelenlegi utódállamairól. Foglalkozik a 

kisebbségi kérdéssel és ő is ugy találja, 

1 hogy exeknek még vannak olyan jo- 

raik, melyek teljesitésre várnak. Bol- 

ssevizmus fenyeget - irja többek kö- 

IVsöst 

zött - Oroszország részéről és fascis- 

mus Olaszország részéről. Két egy- 

másnak teljesen megfelelő politikai 

rendszer ez, mert mindkettő ellensége 

szabadságeszmének, a 

melyeket Nyugateurópa az emberek 

veleszületett jogamak ismer. Az osz- 

trák-magyar monarchia bukása a leg- 

nagyobb politikai esemény, ami a 

nagy vómai birodalomnak a Krisztus 

utáni 476 évben bekövetkezett bukása 

után történt. Hallatlan 

olyap nagy hatalom mint volt a Habs- 

azon politikai 

dolog, hogy 

burgok uralma, dmasztikus tekintélyé- 

nek és katonai erejének zenitjén össze- 

emolhatott. Azt azonban nem lehet és 

nem szabad mondani, hogy a monar- 

chiát a szövetségesek rombolták össze. 

Ellenkezőleg, saját sulya nyomta 

agyon. Ezerkilencszáztizennyole októ- 

berében összeomlott mint a kártyavár. 

Az egykori osztrák-magyar monarchiá- 

mnak 31 millió lakósa volt, a mai kia- 

ántántnak pedig 43 millió. Ezután áttér 

az optánskérdésre és a békeszerződések 

reviziójára. Álláspontja a régi ebben a 

két kérdésben. A békeszerződések jók és 

helyesek, azoknak reviziójára gondolni 

sem szabad, mig az optáns kérdés nem 

egyéb, xaint a latifundium- 

tulajdonősoknak reakciós törekvése. A 

magyar 

kisebbségek kérdéséről ezekután a kö- 

vetkezőket mondja: Minél közelebbről 

vizsgáljuk ma ezt a problémát, annál 

inkább világossá válik, hogy a béke- 

szerződések reviziójának politikája 

csak a fajok harcának és versengésé- 

nek nagyobbodására vezet. A reális 

áthaladás egyetlen módja a kisebb- 

ségek részéről panasszal töltik el, meg- 

szüntettesenek. A faji kisebbségek kér- 

dése nemzetközi kérdés s egyetlen ál- 

lam, legyen az kicsi vagy nagy, nem 

jogosult arra, hogy a kisebbségek sor- 

sát belügynek tekintse. Viszont az is 

igaz, hogy a népszövetség eddig sem- 

mit sem tett annak érdekében, hogy a 

kisebbségek jogait az államok respek- 

tálják. A továbbiakban elmondta Sec- 

tus Viator, hogy Genfben bürokratikus 

tendenciák tolakodnak előtérbe. Hang- 

Alapitva 1865. 

í 

rancától 

1 

1 

sulyozottan kéri, hogy a kisebbségeket 

érintő ügyeket pontosan, azzal a preci- 

zitással vegyék tárgyalás alá, mint a 

minővel egy-egy népszövetségi man- 

dátum ügyét tárgyalják le. Adják meg 
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vil 

körü nyilvánosságot. 

ban, hanem a plénum előtt is tárgyal- 

ják. Mert, bármi történjék is, a kisebb- 

ségek jogainak Genfben való biztosi- 

ezeknek a kérdéseknek legszélesebb- 

Ne bizottságok- 

s 

Előfizetési árak: Tem 

havonkint 60 lei, negyedévre 160 lei, félévre 
500 lei, egész évre 

600 lei. - Külföldön havonkint 90 

félévre A50 lei, egész évre 900 lei, 

Állami tisztviselők és nyugdijasok 209/ 

ázhoz kézbesitye esvárott és vidéken h 

lei, negyedévre 250 lel, 

postai kézbesítéssel együtt. 

kedvezményt élveznek. 

1 tása többet ér, mint a békeszerződések 

reviziójára vonatkozó bármilven agitá. 

ció. Scotus Viator részéről n inden- 

esetre haladás, hogy egyáltalában elis- 

meri a mai kisebbségeket. 

enasza.zuzanz
..meaassaoron
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Szélkely Viola termnesvéri ismert

 

uriasszony, aki üzleti vállalkozáa- 

saiban tönkremeni és családjától
 

távol eldoeobta 

Temesvár, január I7. 

Tegnap délután a brailai szigu- 

távirati értesités érkezett a 

temesvári szigurancához. A távirat 

amelyet Biciola szigurancafőnök 

vett át, a következőket tartalmazta: 

Székely Vicla temesvári lakós ma 

reggel a brailai France szállóban 

öngyilkosságot követett el és meg- 

halt. Kérjük, hogy az esetről érte- 

sitsék az öngyilkosnak Temesvárott 

tartózkodó hozzátartózóit. 

A szükszavu hivatalos távirat 

temesvári uriasszony életkálváriájára 

tette a végső pontot. Székeiyné- 

Lichtseheindl Viola, aki Licht- 

scheindl Géza dr. volt temesvári kór- 

házi igazgató-főorvos mostohalánya. 

a háborut követő években Püspök-uti 

lakásán fehérnemü és női kézimunka 

szalont nyitott. Az előkelő társadalmi 

állásu, nagy ismerettséggel és össze- 

köttetésekkel rendelkező uriasszony 

vállalkozása sikerrel járt, a szalon jó 

hirnévre tett szert és a legkeresettebb 

mühelyek közé tartozott. Két év előtt 

elhatározta, hogy üzletét a fő utvonal- 

ra helyezi át és azt nemesak moder- 

nebbé teszi, hanem ki is bőviti. Igy a 

temesvári kereskedlmi és iparkamara 

épületének elkészülése után, a kamara 

épületében egy gyönyörü, több szobá- 

ból álló lakást bérelt és a szalonját 

abban rendezte be. A fehérnemiü és ké- 
zimunka szalont női divatszalonnal is 

kibővitette és annak vezetésére rpárisi 

szabászt szerződtetett. Az üzlet eleinte 

nagyszerü lendületbe jött. 

Jött azonban az egyre érezhetőbbé 

való pénzhiány, jött a sulyos saz- 

dasági válság, elérkezett az általá- 

nos pangás ideje és a lendületbe 
xazaz ; 

élsőranya Millönlegességi férfidivatizlet 

jött szalon nem tudott lépést tar- 

tani az általános deruttal. 

Az üzleti ügyekben és 

ben még tapasztalatlan asszony nagy 

hitelekre dolgozott és amikor az egyre 

nyomasztóbbá váló pénzügyi viszo- 

nyok minden üzemben a munkareduk- 

ciót tették kötelezővé, akkor a tőkéje 

kint volt, a kihitelezett áruk és ruhák 

ellenértékének a behajtása pedig na- 

gyon nehezen ment. sSzékely Viola 

vállalkozása ezután egyre szomorubb 

kepet mutatott. Az üzletéhez görcsö- 

sen ragaszkodó uriasszony mindent 

megkisérelt, hogy szalonját megment- 

se. de ez a kisérlete nem sikerült. Hi- 

telezői megrohanták, sőt 1927 év októ- 

több csődkérvényt is 

törvény- 
berében már 

nyujtottak be a temesvári 

székhez. A lelkileg is megrokkant uri- 

asszony nem birta a hajszát. 

Egyideig még küzdött egziszten- 

ciájának a megmentéséért, de ami- 

kor két hónap előtt az üzletét a hi- 

telezők zár alá vették, látta, hogy 
minden veszve van. 

Mégsem adta fel a harcot és a 

méenyt, hogy a pénzügyi helyzet jobb- 

ra fordulásával és a gazdasági válság 

enyhülésével, talán mégis csak sikerül 

ismét talpra állania. A remény tartot- 

ta benne a lelket. 

re- 

Két hét előtt Székely Viola hosszas 

érlelődés után ugy látta, hogy az utol- 

só szanálási kisérlete az ókirályságba 
. 

vezet és ott igyekszik ügyei rendezé- 

séhez szükséges tőkét megszerezni. 

Előbb Bukarestbe. onnan Galacba. 

majd Brailába utazott. Hozzátartózói- 

semmi hiradást nem kaptak róla és 

igy biztosra vették, hogy ez az utja 

leleményezés- 

Tegnap délután azután futótüzként 

terjedt el a hir Temesvárott, ahol 

Székely Viola általános rokon- 

szenvnek örvendett, hogy Brailá- 

ban öngyilkosságot követett el. 

A hir szinte hihetetlennek látszott és 
amikor azt a temesvári 

szigurancán Bicioala főnök is megerő- 

sitette az eredeti távirattal, nyert vég- 

leges megerősitést. Székely Viola nem 

birta a harcot az élettel, nem birta az 

iramot, a hajszát és egy meggondolat- 

lan, lelkileg teljesen elgyötört pilla- 

natban pontot tett minden mögé, 

A tragikus öngyilkosság közelebbi 

reszletei még ismeretlenek, hiszen a 

végzetes táviraton kivül öngyilkossá- 

gának elkövetési módjáról semmi ér- 

tesülés sincsen. Valószinü, hogy a már 

egzaltált lelkü uriasszony megmérgez- 

te magát és a brailai France-szállóban 

holtan találtak rá. 

Az öngyilkossá lett uriasszony mé- 

lyen sujtott családja tegnap délután 

kapta az értesitést a tragikus tettről. 

A család nem tud semmit mondani és 

Székely Viola egyik nővére, amikor 

az uriasszony végzetes tettének oka 

felől érdeklődtünk, szakadozott, töre- 

dezett szavakban, könnyek között csak 

ennyit mondott: 

- Hihetetlen, hihetetlen, mi vihet- 

te erre rá szegény Violát... 

Edesanyja és két testvére különben 

tegnap este a bukaresti Szimplonnal 

Brailába utaztak és amennyiben a kö- 

rülmények megengedik, ugy Székely 

Viola holttestét hazaszállitják Temes- 

várra. A gyászbaborult család iránt 

Temesvár társadalmában őszinte rész- 

vét nyilvánul meg. 

csak akkor, 

......
. 

Frakingek, gallérok és kézelők, mellé- 

Alapitva 1865 nyek, sálak, harisnyák, zoknik, nyak- 

kendők, zsebkendők, keztyük, nadrág- 

tartók, harisnyatartók, kézelő- és 

ingmellgombok. lateleinóraláncok. Belváros Gazdag választék! :-: Oicsó árak! 



Z. oldal 

A pályaválasztás 
nehézségeinek leküzdésére a te- 
mesvári kereskedelmi és iparka- 
mara pályaválasztási tanácsot 
akar létesiteni kereskedőjelöltek 

Temesvár, jan. 17. 

A Temesvári Kereskedők Egyesü- 
lete nagy érdeklődés mellett tartotta 
rendes évi közgyülését, melyet Kun 
RBichárd elnök nyitott meg. A tavalyi 
sulyos és a kereskedelemre nézve gond- 
terhes esztendő után egy jobb esztendő. 
be való vetett reményének adott kifeje- 
zést. A megnyitó után Endre Ká- 
roly titkár olvasta fel a választmány 
évi jelentését. A jelentés a maga ri- 
deg valóságában sorakoztatja fel az 
elmult gazdasági év krizisét és be- 
számol a testület által a kereskedők 
helyzetének javitásáért tett közben- 
járásokról és akciókról. Foglalkozott 
az adó, a forgalmiadó, a bélyegtör- 
vény, a vámemelés és az erdélyi ke- 
reskedelmi szövetség ügyével. Majd 
sorra következtek a szokásos évi 
pénztári és zárszámadási jelentések, 
amelyek után Grünwald Márton 
gyárigazgató köszönetet mondott 
Kun Richárd elnöknek az egyesület 
vezetéséért, egyben pedig szóvá tette 
a kereskedők vállára sulyosodó bank- 
kamatok kérdését. Kérte, hogy az 
egyesület vezetősége hasson oda, hogy 

a kamatlábakat valóban mérsé- 
keljék és ez a kérdés amely min- 
den fejlődést lehetetlenné tesz, 
végre valahára nyugvópontra jus- 
son. 

Ehhez a tárgyhoz Lendvai Jenő 
a tenmiesvári kereskedelmi és iparka- 
mara főtitkára szólott hozzá. Utal 
arra, hogy a temesvári bankvezetők 
nemrégiben a kereskedelmi és ipar- 
kamarában értekezletet tartottak és 
megállapitották ugy a betéti mint ki- 
helyezési kamatláb leszállitását. A 

bankok elhatározták, hogy még ebben 

az évben ugy állandósitják a kamat- 

lábat, hogy a betéti kamat nyolc mig 
a kihelyezési kamat tizenöt-tizenhat 
százalék lesz. Megnyugtatja az egye- 
sületet, hogy ebben a sulyos kérdés- 

ben ennek az évnek a folyamán a leg- 

teljesebb konszolidáció áll be. Majd 
vázolta a temesvári kereskedelmi és 
iparkamarának akcióit a kereske- 
delmi nivó fejlesztése céljából. Be- 

jelentette, hogy 

a kamara tervbe vette egy pálya- 

választási tanács létesitését, 

amely a külföldön már bevált 

pszihoteehnikait uton állapitaná 

meg az egyén alkalmasságát a ke- 

reskedelmi pályára. 

E tekintetben az egyesület tagjainak 
véleményét kéri, hogy ezt a szervet 

hajlandók-e igénybe venni. 

Stachler AÁdám felszólalásában 
háláját fejezte ki a kamarának a ke- 
reskedői érdekek 
kérte a főtitkárt, hasson oda a ka- 
mara, hogy a jövőben az önállósitást 
szigorral kezeljék. 

Az interpellációk során Schön 
Ede a bankkamatot és a postai vámo- 
lás ügyét tette szóvá. A bankkamatot 

illetőleg kéri az egyesület vezetősé- 

gét. hogy ezt a kérdést tartsa felszi- 
nen és különösen 

az uzsorabankokkal 

igyekezzék tekintélyét 

teni. Szóvátette, hogy a kereske- 

delmi és iparkamara épületében 

elhelyezett postai vámnál a vámo- 

szemben 

érvényesi- 

lás még mindig egy hetet vesz 

igénybe. 

Kun Richárd kijelentette, hogy a 
kamatok ügyében a helyzet már ja- 
vult és a postavámkezelést is egysze- 
rüsitik. Rudas Jenő és Hirsehl 
Oszkár felszólalása után a választá- 

istápolásáért és / 

részére 
sokra került a sor. Egyhangulag 
ujabbi három évre elnöknek Kun Ri- 
chárdot választották meg, a felügyelő 
bizottság tagjai Feistammel Már- 
ton, Müller József, Pausz László, 
Sehönberger Sándor lettek. 
A választmányba a következőket 

választották meg: Baruch Salamon, 
Beiz Miklós, Bröder Ferenc. Csasz- 
nek Nándor dr., Csendes Lipót, Dénes 
Vilmos, Deutsch R. Rezső. Deutsch 
Marecell, Duschnitz Miksa, Fara Con- 
stantin, Forgács Mátyás, Groszmann, 
Antal, Grünwald Márton, Guttmann 
Henrik, Goldstein Rezső, Hollánder 
Miksa, Juracsek Emil, Káldory Mar- 
cell, Klein Dávid, Klein Sándor, Kor- 
nis Károly, Lukács Iván, Lusztig Weisz Richárd. 

Zoltán, Mannheim Lajos, Pausz Ró- 
bert dr., Schaar Jenő dr., Schojbert Pé 
ter, Schön Ede, Szenes Dezső, Szin- 
berger Ferenc, Schulz Arnold. Tóth 
Sándor, Ungár Ármin, Wendling Ja- 
kab, Baruch Izidor. Babcsányi Fe- 
renc, Dénes D. H., Dornhelm Jenő, 
Fárber Miksa, Flesch Samu, Frank 
Jenő, Frankovits Marcell. Gábor 
Dezső dr., Grosz Simon, Guntersdorf 
János, Hollinger Péter, Horváth An- 
tal, Kabos Ármin, Kecskeméty Sán- 
dor, Krayer Elemér, Kun Alfréd, 
Légrády István, Neumann Alfréd, 
Pavlovics Velimir, Rothbart Jakab, 

Stachler ÁAdám, Te- 
Weismayvr Ferenc és 

Reiter Károly, 
deschi Béla, 

.

 

Perselytolvaj 
varázdálkodott a józsefvá- 
rosi katfolikus temnplomban, 
aki éjnek idején mégy per- 

selyt feltört 
Temesvár, január 17. 

A józsefvárosi katolikus 
ban szombatról vasárnapra virradó 
éjjel eddig még ismeretlen besurranó 
tolvaj feltörte a templom négy per- 
selyét és azok tartalmát kifosztotta. 
Érdekes, hogy a tolvaj az aprópénzt 
mint a négy perselyből összegyüj- 
tötte, azt egy perselybe tette bele és 
csak a papirpénzt lopta el. A sikerült 
lopásnak figyelemreméltó előzményei 
vannak. Szombaton éjjel ugyanis egy 
ismert temesvári polgár felkereste 
Wetzel józsefvárosi káplánt és meg- 
kérte, hogy egy haldoklónak adja fel 
az utolsó szentséget. Wetzel káplán 

Bilot János sekrestyéssel együtt be- 
templom- i ment a templomba a szükséges egy- 

házi kegyszerekért, addig pedig az 
illető polgár a templomajtó előtt vára- 
kozott. Amint ott fel és alá sétált, ta- 
lálkozott több ismerősével, akikkel el- 
beszélgetett. Öt percig lehetett távo- 
labb a templomajtótól és az ismeretlen 
tettes ezt az alkalmat használta fel 
arra, hogy a templomba surranjon és 
a fosztogatást elkövesse. A perselye- 
ket már régebben nem üritették ki, 
ami valószinüvé teszi, hogy a tolvaj 
meglehetősen gazdag zsákmányt szer- 
zett. 

Lelőtte az utcán 
vetélytársát és megölt egy 
rendőri is, majd Budapesíre 
szökötit, ahol most felismer- 
télk és Romániába szállitjálk 

Budapest, január 16. 
A Déli Hirlap néhány hét előtt 

megirta, hogy Nagyszalontán borzal- 
mas kettős gyilkosság történt. B a- 
ráth János nagyszalontai fiatalem- 
ber beleszeretett az egyik vendéglős 
szép leányába és feleségül kérte. A 
leány azonban kosarat adott neki, 
mert mást szeretett. A szerencsés ve- 
télyvtárs Székel y Jenő autóvál- 
lalkozó volt, akivel a leány jegyet is 
váltott. Baráth János ettől fogva egy- 

re duhajkodott, a leányt többször 
megfenyitette, hogy emberhalál lesz a 
vége annak, hogy nem őt választotta. 
Egy este erősen beszeszelt állapotban 
az utcán találkozott Székely Jenővel, 
akire rákiáltott: 

- Hallja, azonnal mondjon le Ilo- 
náról, mert különben meghal. 
Székely kikérte magának az inzul- 
tust. Hátat forditott Baráthnak, 
aki erre revolvert rántott és a 
távozóba lőtt. A lövés végzetesen 

az eez ez emz ez eezz azze azzzm ezzzs auzmas szerem azzm ezzzmzi 

Lakása berendezésénél 
vagy renoválásánál ne feledje el a világitótestek kérdését 
különös figyelem tárgyává tenni. Mi specialisták vagyunk" : müvészi kivitelü csillárok, 
nyezetvilágitók stb. gyártásában. Tekintse meg 

E 
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alatt levő kiállitásunkat, ahol gyári árakon előnyös fizetési i feltételek mellett szolgáljuk ki. 
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talált és Székely a következő pil- 
lanatban holtan rogyott össze. 

Baráth erre a tett szinhelyéről, amely 
egyik legforgalmasabb 

Egy rendőr 
azonban utját állotta, mire nem sokat 

Nagyszalonta 
része, menekülni akart. 

habozott, hanem a kötelességét telje 
sitő rendőrt agyonlőtte és tovább fu- 
tott. A lövések zajára egy másik rend- 
őr szaladt arra felé. Megállásra szóli. 

erre megfor- 
a rendőr megközeli. 

tette, beléje lőtt. Ez a rendőr nem halt 
amig 

totta fel Baráthot. aki 
dult és amikor 

meg, ellenben hetekig tartott, 
felgyógyult. Baráth Jánosnak sikerült 
végre elmenekülni 

sem tudtak a nyomára akadni. 
A nagyszalontai rendőrség nem- 
rég levelet kapott Budapestről, 
amelyben egy volt szalontai lakos 
azt az értesitést küldte, hogy Ba- 
ráth a magyar fővárosban tartóz- 
kodik. A levélhez fénykép is volt 
mellékelve. 

A levéliró, aki amatőr fényképész, 
többször találkozott Baráth Jánossal 
az utcán és egy alkalommal éppen ab- 
ban a pillanatban sikerült lefényké- 
peznie, amikor az egyik kirakat előtt 
a nyakkendőjét igazitotta. A fénykép- 
ben egészen határozottan felismerték 
Baráthot. A nagyszalontai rendőrség 
erre a külügyminiszterium utján meg- 
inditotta a kiadatási eljárást. A bu- 
dapesti hatóságok már meg is kapták 
az erre vonatkozó iratokat, Baráth 
személyleirását, fényképét és megtet- 
ték az intézkedéseket a kétszeres gyil- 
kos kinyomozására és letartóztatására. 

Egyenlő 
elbánást kérnek a 
lemesvári ügyvéd- 

jelöltelk 
Temesvár, jan. 17. 

A bánsági és erdélyi ügyvédjelöl- 
tek szövetsége vasárnap délelőtt a 
temesvári helylisé- 
gében kongresszust tartott, amelyben 
Moldovan Valér dr. az 
bánsági és bukovinai 

ügyvédi kamara 

erdélyi, 

ügyvédjelöltek 
szövetségének elnöke is megjelent. A 

Virgil 

elnöke 

dr. a te- 

nyitotta 

Adri- 

leglelkesebben 
magáévá tette az erdélyrészi ügyvéd- 

gyülést Dogariu 

mesvári szövetség 

meg és üdvözölte Brudariu 
an képviselőt, aki a 

jelöltek sérelmét. Dogariu rámutatott 
arra, hogy ugyanolyan képzettség- 
gel Erdélyben, a Bánságban és Buko- 

elbirálás alá 

Igy 
Bukarestben végzett jogász Temesvá- 

vinában más és más 

esnek az ügyvédjelöltek. egy 

" 

rott négy évig köteles praktizálni és 
ügyvédi vizsgát tenni, mig az ókirály- 
ságban azonnal feveszik a kamarába. 

kolozsvári egyetemet 

akik doktorá- 

jogvégzettséggel az 

Ugyanez áll a 

végzett jogászokra is, 

tussal, vagy 

ókirályság bármelyik kamarájába 

nélkül felvételt nyer- 

nek. A kongresszus elhatározta, hogy 

minden vizsga 

emlékiratot szerkeszt és még a parla- 

előtt küldötség 

Popescu Stelian 

ment megnyitása 

nyujtja azt át 

igazságügyminiszternek, akitől egyen- 
lő elbánást és a jelenlegi ügyvédtőr- 

/ . 7 
2 vénynek módosiítását kérik olyformán, 

ügyvédjelöltek 

nélkül a 

erdélyrészi hogy az 

minden különösebb vizsga 

kamarákba önálló ügyvédekként fel- 

vehetők legyenek. Brudarin Adrian 
felszólalásában hangoztatta, hogy 

együtt a leg- 

ügyvédje- 

több képviselőtársával 

melegebben támogatja az 

löltek igazságos panaszát. 

Y 

Teljes 

garanciát 

nyujt 

? 

és dacára annak, hogy nagy apparátussal keresték, még. 
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Télil 
járkált a nagy hidegbern Petrovici 

voli román kapitány, 

részét gyalog tette meg. 

Ez 

19 

aiki töbl 

milliós sikkasztás gyanuja miti 

Budapest, január I6. 

A budapesti ügyészségi fogház ki- 

adatási osztályán várja további sor- 

sát Petrovici volt román 

kapitány. Egyetlen fillérje sin- 

csen és igy kényteie1 magát élelmez- 

ni, kénytelen beérni a rabkoszttal. Ro- 

mániában pelig gazdag és előkelő 

rokonai vannak. Valószinü, hogy most, 

ha tudomást szereznek sorsáról, segé- 

lyezni fogják. 

Petrovici kapitány néhány hét 

előtt került Budapestre. Felment 

Zsoké-klubba és onnan kihivat- 

ta Born Frigyes bárót, az ismert 

istállótulajdonost. 

Bemutatkozott és ezeket mondta: 

- A báró ur nevét ismerem, mert 

magam is istállótulajdonos vagyok 

Bukarestben. Egy családi viszályból 

kifolyólag kénytelen voltam Romániát 

bucsu nélkül elhagyni és jelenleg nin- 

csen semmi pénzem. 

Arra kérte a bárót, hogy adjon neki 

valami pénzt, amig Bukarestből táv- 

iratilag kért pénze megérkezik. Born 

báró adott neki hatvan pengőt. Tény- 

leg igaz volt, hogy Petrovicinek nem 

volt semmi pénze, de az már nem felelt 

meg a valóságnak, hogy családi okok 

miatt hagyta el Romániát. 

Belekeverődött egy sikkasztási ügy- 

be, amelyet Ploestiben egy társa 

követett el. A katonai kincstár 

kára több millió lei volt. Mikor 

a sikkasztást felfedezték, Petrovi- 

ci kiszökött az országból. 

Sikerült neki gyalog keresztülmenni 

a határon. Általában az ut legnagyobb 

Mire aztán 

felvergődött Budapestre, akkor jutott 

eszébe, hogy Born Frigyestől szerez 

pénzt. A hatvan pengőt igen szükösen 

osztotta be magának. Heteken keresz- 

tül élt belőle és sokszor csak száraz 

kenyeret evett. Azonban a pénz mégis 

elfogyott és akkor sorra eladta óráját, 

gyürüjét, majd a télikabátját is. Ki 

megyszölköti 
-o 

tudja, hogy meddig sikerült volna ne- 

i a bujdosás, ha véletlenül nem vető- 

dik be éppen akkor a Siófok-szálloda 

előcsarnokába, amikor ott razziázó de- 

tektivek voltak. 

A télikabát nélküli férfi feltünt 

nekik a kemény hidegben és iga- 

zolásra szólitották. Marcu bukares- 

ti kereskedőnek mondta magát, de 

mert nem volt semmi irása, beki- 

sérték. 

A főkapitányságon azután megmond- 

ta igazi nevét. A ploesti sikkasztást is 

emlitette és előadta, hogy társa a sik- 

kasztott pénzzel Amerikába szökött. 

Tagadta, hogy ő is sikkasztott volna. 

Az esetről értesitették a budapesti ro- 

mán követséget, amelynek egyik tiszt- 

viselője 

jegyzőkönyvet vett fel Petrovieci 

volt kapitánnyal és jelentést tett 

Bukarestbe. A román hatóságok 

már meg is inditották a kiadatási 

eljárást. 

és valószinü, hogy Petrovici kapi- 

tányt néhány hét mulva Bukarestbe 

hozzák, hogy ott feleljen az ellene 

emelt vádra. 

vaer sna anamsa 

bizonyitvánriyi 

Temesvár, január 17. 

A temesvári itélőtábla mint közigaz- 

gatási biróság nyugdijkérdésben fon- 

tos jelentőségü döntést hozott. Isprav- 

nice György mérnök, volt aradi kerü- 

leti vasutigazgató, aki még a MAV- 

nál töltött el huzamosabb időt, a 

nyugdijtörvény rendelkezéseihez ké- 

pest azt a kérelmet intézte a pénz- 

ügyminiszteriumhoz, engedjék meg. 

hogy a magyar időben eltöltött szol- 

gálati évei után a törvény által előirt 

fizetése szerinti öt százalékot befizet- 

hesse, mig a másik öt százalék az ál- 

lamot terhelje, hogy nyugdijaztatása 

alkalmával teljes nyugdijat élvezzen. 
A pénzügyminiszterium igazolását ki- 

vánta annak, hogy hány szolgálati 

éve van a MÁV-nál és azt bizonyit- 
vány alakjában mutassa be. Ispravnic- 

nak ezt a bizonyitványt nem állott 

módjában beszerezni, de szükségtelen- 

Szabadka, január 16. 

Tiz év előtt elkövetett kegyetlen 

apagyilkosság tettesét leplezte le a 

szabadkai rendőrség. Még 1918. év de- 

cember harmadikán történt, hogy a 

forradalom zürzavarros napjaiban a 

szabadkai Halasi-szöllők között G á- 
bor Antal szobafestő agyonlőtte 

édesapját, Gábor István hatvanhét 

éves földmüvest. Gábor Antal a gyil- 

kosságot megelőző hetekben tért visz- 

sza orosz fogságból és szülei eleinte 

igen megörültek neki, mert azt hitték, 

! 

igazolása mnern Kötelessége 

a tisztviselőnek, alki legiöbb- 

szörnemi is képes a hnivatalos 

megszerezni 

nek is tartotta, mert a személyi ada- 

tokat tartalmazó törzskönyvből ez kü- 

lönben is kiviláglik. A pénzügyminisz- 

terium erre kérése teljesitését megta- 

gadta. Ispravnic a sérelmes határozat 

ellen a temesvári közigazgatási biró- 

ságnál emelt panaszt, amely tegnap 

tárgyalta azt a kérdést, vajjon kell-e 

igazolni annak, akit a román állam- 

vasut átvett a MÁAV-tól, hogy hány 

szolgálati éve van. A közigazgatási 

biróság arra az elvi jelentőségü állás- 

pontra helyezkedett, hogy az eltöltött 

szolgálati időbt nem kell igazolni a 

tisztviselőnek, az hivatalból tartandó 

nyilván és ennélfogva kötelezte a 

pénzügyminiszteriumot, hogy Isprav- 

nic nyugdijilletékéhez öt százalékkal 

járuljon hozzá, Ispravnictól pedig a 

másik öt százalék befizetését fogadja 

el. 

Szmenzamasessmaaazaaamazooesz
nazaksmzmsskesraszasasasssnas

manasal 

derült ki, amilkor fia jelenm- 

tette fel nmagyapja gyilkosát 
hogy fiuk az orosz fronton elesett. 

December harmadikán Gábor Antal 

a Halasi szöllőkben levő házukban 

összeszólalkozott az apjával, a fiu kis- 

sé ittas volt és a civakodás hevében 

katonai fegyverével, amelyet még a 

frontról hozott magával, rálőtt ap- 

jára. 

Gábor István összeesett és a hely- 

szinén percek mulva meghalt. A 

gyilkos fiu erre fegyvert vmelt 

anyjára is és a golyó átfurta Gá- 

bor Istvánné szoknyáját. A lövések 

Az ASVANYVIZ 
FEJEDELME 

megszurta. 

3. oldal 

zajára elősiető szomszédok lefogták 

a gyilkos fiut és átadták a rend- 
őrségnek. 

A forradalom zavaros napjaibau azon- 

btan Gábor Antal kiszabadult. akit a 

rendőrség kideritetlen okból szabadon 

engedett és a gyilkos visszatért a szü- 

lői házba. Otthon halállal fenyege- 

tett meg mindenkit, ha a gyilkosságról 

szólni mernek. A gyilkos fin ezután 
elment az anyakönyvi hivatalba, te- 

jelentette apja halálát és a halotti 

bizonyitvány birtokában meginditot- 

ta az örökösödési eljárást Gábor fet- 

ván hagyatéka ügyében, Mivel pedig 
az idegenek előtt nem volt ismeretes, 

hogy Gábor Antal a gyilkos, az árva- 
szék jóváhagyása mellett az öröksé- 

get illetőleg osztályegyeszség jött lét- 

re özvegy Gábor Istvánné és a gyil- 

kos fiu között. 

Multak az évek és az ital rabiává 

lett Gábor Antal egyre lejebb esz- 

szott a leijtőn. Elzavarta a háztó! 

a feleségét és saját fiát is, akit 

nagyanyja nevelt fel. A gyilkos 

ekkor már végleg elzüllött, tolva- 

jok és betörők társaságában volt 

látható, nem dolgozott és nmnap- 

hosszat ivott. 

Rözben a fia, Gábor Márton, nagyko- 

ru lett és át akarta venuni veggyil- 

kolt nagyapjától reámaradt őórökség- 

részt. Elment nagyanyjával együtt 

egy ismert szabadkai ügyvédhez, aki 

előtt szóba került a tiz év előtti véres 

reggel története. Kiderült az is, hogy 

Gábor Antal, a gyilkos, a hatóságok 

mulasztása folytán járt éveken át sza- 

badon és jutott apja örökségéhez. Az 

ügyvéd ezek után a rendőrséghez for- 

dult, ahol feltárta az esetet részletei- 

vel együtt. Detektiveket küldtek ki a 

züllött apagyilkos felkutatására, akit 

az egyik pincében több toprongyos 

csavargó társaságában meg is talált. 

Az öntudatlanságig részeg, ijjesztő 

külsejü embert autón vitték a rendőr- 

ségre, ahol letartóztatták. 

veasemssasumnaassamamasazmmemamunaoata 

Megkéselte 
a vendéglősi egy volt 
rendér, meri az nem 

adoti mnelki italt 

Temesvár, január 17. 

Két hét előtt megirtuk, hogy 

Musca György volt rendőr a Buzi- 

ási-uton levő - korcsmában megtá- 

madta Getvan Károly korcsmárost 

és egy evővillával a karján többször 

Emiatt Getvan feljelen- 

tést tett támadója ellen. Szombat éijel, 

közvetlenül zárás előtt, Musca uijra 

beállitott a korcsmába. Bort rendelt, 

Getvan azoban kijelentette, hogy már 

nem szolgáltat ki italt, mert itt a zá- 

rás ideje. Musca erre a korcsmáros- 

néhoz fordult és attól kér bort. Azon- 

ban az asszony sem szolgálta ki. 

Musca György erre szidalmakban 

tört ki, kést rántott azt mélyen bele- 

szurta az asszony nyakába, majd 

nekitámadt Getvan Károlynak és két- 

szer a hátába szurt. A korcsmában 

levő nehány vendég nem mert Get- 

van segitségére menni hanem Kiro- 

hant az utcára. Szerencsére éppen 

jöttek rendőrök az uton, 
akik meg- 

tudva, miről van szó, besiettek a 

korcsmába és Muscát lefegyverezték. 

majd onnan a gyárvárosi rendőr- 

ségre vezették. Getvan Károlyt és 

feleségét, akiknek sebesülése sulyos, 

a mentők a kórházba szállitották. 

Musea Györgyöt letartózt
atták és be- 

kisérték a rendőrprefektura fegdájá- 

ba. Hétfőn délelőtt akarták kihall- 

gatni, hogy aztán az ügyészségre 

továbbitsák. Erre azonban nem k
erül- 

hetett a sor, mert Musca egy észre- 

vétlen pillanatban hétfőn reggel a 

fogdában zsebkésével felvágta a kar- 

iján az ereket. Fogolytársai figyel- 

meztették az öngyilkossági kisérletre 

Grisan rendőrőrmestert, aki azon- 

nal a mentőkért telefonált. A mentők 

bekötözték Musca karját és a kór- 
házba szállitották. 
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Hirelk 
Mindenki 

lesi várja a szerencsét s kinyitja már 
jóelőre az ajtót a kedves vendég szá- 
mára, hogy bejöhessen, ha kedve 
tartja. Mert valóságos sorsjegytár 
dul Temesvárott. Van aki több sors- 
jegyet. van aki egészet, felet. vagy 
csak negyedet szorongat a tárcájá- 
ban, de azért mindenki egyformán 
remél, bizik, hogy kihuzzák a számát 
s akokr már nem nyomja többet fe- 
jét a bu, ahogy a háboruban énekel- 
gették vagy ezelőtt. 
Akkoriban is sorsjegyet 
vásárolt. volt, hogy 
temesváriak nyerték a főnyereményt. 
Négyen voltak a kiválasztottak. Kar- 
dos Géza volt temesvári szinész, ma 
debreceni egy bank- 
tiszviselőnő, egy tanár és egy kávé- 
háztulajdonos. 60.000 koronát nyer- 
tek fejenként. Nagy pénz volt az ak- 
koriban. Két szép bérpalotát vagy 
ötven hold prima földet lehetett kap- 
ni érte. Érdekes, hogy Kardos Géza 

eladta a szerencséjét egy 
pár koronáért. Utolsó előtti 
napon. Megvételre kinálgatta a sors- 
jegyét fünek-fának, de szerencséjére 
nem kellett senkinek. A müvésznek 
ott maradt a sorsjegy a nyakán. An- 
nál nagyobb volt ám az öröme kö- 

tizenöt évvel 

mindenki 

Kitünő reklám 

szinigazgató, 

majdnem 

huzás 

vetkező napon, mikor egyszerre hat- 
van darab ezrest számoltak le a ke- 
zéhez. Nem igen lehetett akkoriban 
józan embert látni a szinház táján, 
folyt a pezegő. S miután a szerencse 
sohasem jár egyedül. csakhamar 
megjött a második kellemes megle- 
petés is, Kardost leszerződtették a 
Vigszinház tagjának s végleg felköl- 

tözött Pestre. Azóta tizenöt év telt 
el s bizony már ujra esedékes volna 

számunkra egy kis főnyeremény. 
August. 

- Cosma volt miniszte. Bukarest- 
ben. Cosma Aurél dr. volt miniszter, 
a temesi liberális tagozat elnöke, teg- 
nap este Bukarestbe utazott, ahol 

résztvesz a párt központi intézőbizott- 
ságának ülésén és magjelenik a par- 
lament január huszonöltödlikén megnyi- 

ló uj ülésszakán. 
- Maniu Gyula Erdélyben. Kolozs- 

várról jelentik: M a ni u Gyula, a 

nemzeti parasztpárt vezére, Bukarest- 
ből Kolozsvárra érkezett, hogy a leg- 

közelebb Erdélyben meginduló politi- 

kai népgyülések sorrendjét megálla- 
pitsa és a politikai kampányt előké- 

szitse. Maniu kolozsvári utazása ellent- 
mond annak, a Bukarestből valószinü- 
leg érdekelt helyről terjesztett hirnek, 
hogy esetleg szó lehet a nemzeti pa- 
rasztpárt és a liberálisok között meg- 
inditandó ujabb tárgyalásokról. 
-Ui román konzulátus. Buakarest- 
ből jelentik: A külügyminiszterium a 
lengyel kormány hozzájárulásával 
Lwowban uj román konzulátust álli- 
tott fel, amely nemcsak kereskedelmi 
ügyekben áll rendelkezésre a román 
kereskedőknek, hanem vizumadási és 

egyéb konzuláris jogai is vannak. 

- Kohl Medárd püspök halála. Bu- 
dapestről jelentik: Kohl Medárd 
felszentelt püspök hatvankilenc éves 
Korában rövid szenvedés után meg- 
halt. Kohl Medárd valamikor Va- 
za ry Kolos hercegprimás titkára 

volt és egy alkalommal. amikor egy 
elmeháborodott cipész merényletet kö- 
vetett el a főpap ellen, azt saját élete 
kookáztatásával meghiusitotta. Kohl 

bpüspök a mult héten Rómában volt, 
ahol résztvett Serédy Jusztin uij 
hercegprimás püspökké való szentelé- 
sén. Vasárnap érkezett haza betegen 
és néhány óra mulva már meghalt. 

* Ha Temesvárra jön, kérje 
mindenütt az ingyenes tájékoztatót 
(Conducatorul prin Timisoara). 

London, január 16. 
A Sunday Chronicle közli S tre- 

s e umann kijelentését arról, hogy 
Németországban senkisem harcol a 
régi rend visszaállitásért, mert an- 
nak tévedéseit és gyengeségeit min- 
denki belátja. Azonban meg kell be- 
csülni azt, ami a régi Németország- 
ban bevált. 

Locarnóban a felek ünnepélyesen 
arra kötelezték magukat, hogy az 
erőszakról lemondanak, mely ala- 
pon a százados háboruktól puszti- 
tott területekre vonatkozólasm a 
két érdekelt hatalom megegyezése 
lehetséges lesz. 

Az eszmény előharcosait azonban meg 
bénitja az állandó huzavona azon, 
hogy a megszálló hatalmak a meg- 
szállt területről nem akarják csapatai- 
kat kivonni. Párisi jelentés szerint a 

- Magyar alpolgármester Munká-. 
cson. Munkácsról jelentik: A város uj 
képviselőtestülete most tartotta első 
ülését, amelyen megválasztották a vá- 
r0s vezetőségét. Alpolgármesternek 
Nedeczevy János magyar kepvi- 
selőtestületi tagot választották meg. A 
tanácsválasztások során a magyar 
pártok szintén szép eredmenyt értek 
el. A városban általános lelkesedési 
váltott ki a magyar pártok ervőzelme, 
- Serédy átvette biborosi méltósá- 

ga templomát. Rómából jelentik: S e- 
ré dy Jusztin magyarországi herceg- 
pPrimás tegnap vette át ünnepélyes 
szertartás keretében a San Gregorio 
bazilikát, amely biborosi méltóságának 
tituláris temploma. Az ünnepélyes ak- 
tusnál jelen volt A 1b recht fő 
herceg, Barcz a György vátikáni 
és Hóry András kvirináli magyar 
követ, valamint Z ichy AMAladár 
gróf vezetésével a Rómában tartózko- 
dó magyar zarándoklat. A herceg- 
primás olasz és magyar nyelven mon- dott beszédet, majd átvette a bazili- kát. 

„Rusakoff plasztikus, akrobatikus táncduett a Royal-kávéházban világ- attrakció, 

- Állami tisztviselő csak román állampolgár lehet. Köles Erzsébet aradi irodistanőt az államvasutak 1920. évi február hó huszonhetedikén első 
osztályu gépirónővé nevezték ki és az 
aradi forgalmi irodához osztották be 
szolgálattételre. Az igazgatóság Köles 
Erzsébetet 1927. évi szeptemberében, arra való hivatkozással, hogy nem ro- 
mán állampolgár, állásából elbocsá- 
totta. Köles a temesvári közigazgatási biróságnál pPanaszt emelt az elbocsát- 
tatás ellen és azt hangoztatta, hogy a 
tisztviselői törvény értelmében már 
véglegesitettnék tekinthető, tehát nem 
bocsátható el, mert öt évnél hosszabb 
szolgálati ideje van. A temesvári itélő- 
tábla tegnap tárgyalta ezt az ügyet. 
Köles Erzsébet nem tudott állampol- 
gársági bizonyitványt bemutatni és a 
tábla döntésében kimondotta, hogy ro- 
mán állami tisztviselő csakis román 
állampolgár lehet. tekintet nélkül 
arra. hogy amikor a szolgálatba fel- 
vették. elmulasztották megállapitani, 
vajjon tényleg román állampolgár-e 
vagy sem. 

Ismét megnyiit 

Lelki leszerelés 
lehetetlen mindaddig, 
államokban meg nem valósul a kato- 

nai leszerelés is 

saasszassssszöazezaszsasekszszszzseaszmmossmaorsakanz 

év előtt különböző szabálytalanságo- 

pénz felvétele után azonban az ügy- 

amig az emróépai 

megszállott területek ügyét Briand 
külügyminiszterrel és Poincar é 
miniszterelnökkel folytatott megbe- 
szélésein Ko c h német meghatalma- ! 
zott miniszter is szóvá tette. Koch a 
tárgyalások után kijelentette a Ma- 
tin munkatársának. szükségesnek lát- 
ja, hogy a népek kölcsönös bizalom- 
mal viseltessenek egymással szemben. 
A lelki leszerelés azonban lehetet- 
len mindaddig, amig a katonai le- 
szerelés nem jön létre. Elengedhe- 
tetlen a Rajna-vidék megszállásá- 
nak megszüntetése. 

Fontos szükség, hogy Franciaország és 
Németország közösen megvédje az 
európai müvelődés közös örökségét. A 
határok admminisztrativ és vámügyi 
felszabaditása nagyban 
a kölcsönös megértést. 

előmozditaná 

aaseanam 

- Hauska mint fogoly egykori 
bankjában. A Temesvári Szerb Taka- 
rékpénztár csődügyében a vizsgálat 
legközelebb ismét uj erővel indul 
meg. Megirtuk, hogy Ha uska Ru- 
dolf, a letartóztatott volt vezérigaz- 
gató naponta a bankban van és az 
üzleti könyvek rendbehozásában se- 
gédkezik. Néhány napon belül ez a 
munka is véget ér és a vizsgálóbiró- 
nak tiszta kép áll majd rendelkezésre. 
A már rendbeszedett üzleti könyvek 
alapján a vizsgálóbiró folytatja majd 
a vizsgálatot és eszközli a további ki- 
hallgatásokat. Hauska szabadiábra 
helyezési kérelme ügyében a vád- 
tanács a lezközelebbi napokban dönt. 

- Sikkasztó osztrák konzul. Bécsből 
jelentik: Ronault Gerhard var- 
sói osztrák alkonzult letartóztatták. A 
letartóztatás Os trevszk a gróf- 
nő feljelentésére történt, aki tizezer 
dollárt bizott a volt alkonzulra azzal, 
hogy a pénzt a határon csempéssze át. 
Ronault átvette a pénzt, azzal azonban 
sohasem számolt el. 
- Nem akar megjavulni. C odre- 

a nu János, a temesvári pénzügyigaz- 
gatóság volt hivatalnoka, aki másfél 

kat követett el. adókat hajtott be és 
az összegekről nem számolt be, ujból 
összeütközött a hatóságokkal. Codrea- 
nu ugyanis egyik temesvári ügyvéd 
segédjének adta ki magát és ezen mi- 
nőségében tizenkétezer leit kapott egy 
mehelai lakóstól ügye elintézésére. A 

gyel nem törődött tovább. A károsult 
erre büntető feljelentést tett és Cod- 
reanut tegnap hallgatta ki Seecu- 
rianu vezetőügyész. Kihallga- 
tása után szabadon engedték, a bünte- 
tő eljárást azonban folyamatba tették. 
- Harminc embert megölt a forgó- 

szél. Buenos-Airesből jelentik: Pilar 
braziliai város környékén tegnap bor- 
zalmas forgószél pusztitott. Számos 
ház rombadőlt. A forgószélnek har- 
minc halottja van. 

Emelkedik a magyar hadikölcsön- 
kötvények értéke. Budapestről jelen- 
tik: A budapesti tőzsdén Bud pénz- 
ügyminiszter ama kijelentésére, hogy 
a hadikölcsön valorizációja teljesen 
nyiltkérdés, a 6 százalékos hadikölcsön 
37 fillérről 79-re. az 5 és fél százalékos 
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nagyszabásu üzeme. Kivül, belül teljesen átalakitva, a modern kényelem 
és a legujabb vivmányokkai pazarul fel van szerelve, megbizható és 
ügyes személyzet gondoskodik a látogatók kényelméről és szükségletei- 
ről. - Különös gondot forditottunk arra, hogy a ház előkelőségének 
hirneve csorbát semmiben se szenvedjen: - A legkülönbözőbb igények, 

valamint a legpazarabb igényekkel számot vetettünk. 

hadikölcsön 80 százalákkal emelkedett. 

250 szoba, 

Bar, 

hideg es meleg vizvezetek a nap 
mindenszakaban, litt, közpöonti fütés, telefonok, 

kávéház, borbély és fodrász a házban. 
Mérsékelt 

Erdélyi pénzintézet bukása. Kolo; várról jelentik: A Szamosujvári Ke 
reskedelmi Bank, amely a nemn 
megbukott Erdélyi Közgazdasági 
Jelzálogbank kolozsvári pénzinté 
érdekkörébe tartozott, bejelentette 
zetésképtelenségét. A bhanknak h 
millió lei betétje volt és ebből a be 
tesek legfeljijebb harmine százalék 
fognak visszakapni. Ugyancsak csődb 
került a szamosujvári Merkur-sz 
gyár is. amely a megbukoti banknal 
negyvenhárom millió lejei tartozik. 1 
- Felmetszette a hasát. Lugosól 

0 jelentik: F ranz Ilona negyven éve. 
birkisi asszony, aki évek óta bet 
a férjével Lugoson járt. ahol orv , 
vizsgálatnak vetette alá magát. , 
orvosi vizsgálat megállapitotta. ho ! 
az asszony gyógyithatatlan. Ezt 
megállapitást a' szegény asszony meg 
sejtette és midőn férjével hazatért, ö 
gyilkosságra határozta el magát. Mi 
kor férje pár percre magára hagyta, 
az asztalfiókból kivette a beretvát 
azzal felmetszette a hasát. A szegény 
asszony néhány perenyi kinlódás után 
meghalt. 

Duo Spania excentrikus, komikus, 
akrobaták, a salto mortala királya, 
Royal-kávéházban. 

Szélhámosság egy milliós öröksé 
körül. Budapestről jelentik: A nem- 
rég elhalt Srasser Lajos föld- 
birtokos hagyatéka, amoly nagyrész 
értékpapirokból áll, a hatodik kerü- 
leti előljáróságnál volt letétbe helye 
ve. A hagyatéki eljárás során az örö- 
kösök meglepetve értesültek. hogy a 
hagyatékból több száz millió korona 
értékü kényszerkölcsénkötvényeket 
már valaki felvette. Az iratokból ki- 
derült, hogy az előljáróság szabálysze 
rü közjegyzői okirat alapján adta ki 
azokat. A rendőrség megállapitotta 
hogy ismeretlen tettesek egészen uj 
szerü szélhámosságot követtek el. 

* Négy fogásos vacsora ötven leiért 
kapható a Palac ekávéházban, 
amelynek kitünő konyháját, figyelmes 
kiszolgálását és elsőrendü italait a ká- 
véházi közönség ismeri és szereti. 

Katonatisztek uteni incidense. 
Budapestről jelentik: Prón a y Pál 
szolgálaton kivüli alezredes és Ran- 
zenberger Viktor alezredes között, 
akik régi ellenfelek, sulyos incidensre 
került a sor. A két ellenfél a Feren- 
ciek-terén találkozott és Prónay ugy 
vette észre, mintha Ranzenberger gu- 
nyosan mosolyogna rá. Erre szidal- 
mazni kezdte Ranzenbergert, ez kar- 
dot rántott és azzal kétszer csapott 
Prónayra, aki erre revolvert rántott, 
de azt már nem süthette el, mert a 
járókelők lefogzták. Az ügynek lova- 
gias folytatása lesz. 

- Az Asigurarea Poporului 
egyik legnagyobb biztositóintézete 
Romániának, amely elfozad bár- 
milyen biztosítást a legelőnyösebb 
feltételek mellett Különösen ked- 
vezők pépies életbiztositásai Kérjen 
ajánlatot az intézettől (Bucuresti, 
Strada Stravropoleos 5). 

llandó varró- és 

szabászati iskola 
nyilik február 1-én 

Bischoffnénál 
i 

Erzsébetv., Stetánia-u.2 

árak! 



LESZÁMITOLÁSI HITELE. Buka- 
restbüől jelentik: A Banca Nationala 

pikut már közöltük - elhatározta, 

hogy a tavalyi tizmilliárdos visszle- 

zámítolási hitellel szemben az idén 
tizenőt milliárdra emeli a visszleszá- 
mitolási hitelt. Ebből az összegből üt 

milliárdot kizárólag a kisbankok és 

szöveőkezetek rendelkezésére bocsá- 

tanak, kogy azokat egyrészt pénzhez 

egitsékk, másrészt a kisbankok ne le- 

enek kénytelenek nagybankok pén- 
t igénybe venni, célja a Banca Na- 

tionalámak az is, hogy a kamatláb le- 

szállitását a közvetlen visszleszámito- 

lási Mitellel elősegitse. A hitelek fo- 

és mindhármukat beszállitották a 

I 

lyósitását már ebben a hónapban meg- 

kezdi a Nemzeti Bank. 

Vészi József a magyar felsőház 

tagia. Budapestről jelentik: Hir sze- 

rint a napokban elhunyt Hoitsy Pál 

helyépbe Vészi Józsefet, a Pester 

Eloyd főszerkesztőjét nevezik ki felső- 

házi taggá. Valószinü, hogy Huszár 

Károlyt, aki a munkásbiztositó elnö- 

kévé történt kinevezése folytán kép- 

viselői mandátumáról lemondott, szin- 

tén kinevezik a felsőházba: 

- Gyilkos gáz egy lakásban. Arad- 

ról jelentik: Különös szerencsétlenség 

történt Brunner Béla aradi is- 

mert kereskedővel, feleségevel és leá- 

nyával. Sulyos gázmérgezésbe estek, 

dacára annak, hogy a lakásukon nin- 

csen gáz. Vasárnap délután az egész 

családot eszméletlen állapotban talál- 

kórházba. Brunner Béláné és leánya 

néhány órai ápolás után magukhoz 

tértek, Branner Béla ellenben még teg 

eszmeéletlen állapctban 

volt. Az asszony és leánya elmond- 

ták. hogy szombaton valamennyicen 

rosszul érezték magukat és a gyomru- 

kat fájlalták, azért korábban feküd- 

tek le. Többre nem emlékeznek. Az or- 

nap este is 

vvosi vizsgálat gázmérgezést állapitott 

R.E-C- 
m] f gyári áron 

keretez képet 

M teljesen uj tánc produkcióval 

meg. A rendőrségi bizottság, amely- 

ben mérnökök is résztvettek, rájött, 

hogy a ház alatt gázvezeték van, 

amely megrepedt, a gáz a padlón ke- 
resztül szivárgott a lakásba íés 

a gázmérgezést. 

okozta 

RD 

Kiüiitil Jjózsef-iér 1 

Liloyd Taverna teljesen uj müsor- 

; 
közönséget. - Arimand Bann, a dédel- 

getett élő kigyó táncosnő olyat fog pro- 

dukálni, amit még ezideig sehci be 

nem mutatott. A Dawson-duett, ami 

eddia is a müsor fénye volt, egy győ- 

nyörüen beállitott eredeti apacs táncot 

fog lejteni. A Reminton's görlők szintén 
fognak 

hangverseny 
kedveskedni. - Este 8 órától müvészi 

mellett meleg vacsora. 

7 (Rendes éttermi árak.) 

résztvesz egy humoros énekszámmal. 

Jelmezes és álarcosbál. A Temesvár- 

Erzsébetvárosi Társaskör február hó 

én a Novotny-féle teremben nagy- 

szabásu jelmezes és álarcosbált ren- 

dez. A rendezőség a szünetekben a kö- 

zönség részére 

amelyek 

rövid müűüsorokat ad, 

szólótáncokból. szavalatok- 

ból, énekszámokból fognak állani. A 
müsoron a CGlória-dalegylet szintén 

REICHARD GYULA 
mübutor-kárpitos 

Timisoara III, Rezső-utca 15 
TELEFON: 22-13 

Speclális modern bőrbutorok a 
legfinomabb kivitelben. (124) 
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Öszinte és hittel való fellélegzés: 

ebben a városban néhány olyan ko- 

moly értékü és áldott tehetségü irót 

tudni, aki nem elégszik meg az ujság- 

hasábokon való megnyilvánulással; 

aki a mondanivalóit az olvasónak ugy 

szeretné odadobni, hogy személyesen 

mutatkozik meg: aki ugy keresi a 

kontaktust a közönséggel, hogy han- 

got sikolt, ideát dübörög, vagy otletet 

rakétázik: személyesen! Am a mara- 

dandó siker szempontjából nehéz olyan 

témákhoz hozzányulni, amik széles 

hullámzásu világideákat hömpölyget- 

nek; olyan témákat fejtegetni az elő- 

adói asztalról, amelyek detailokon tul- 

nőve, egyszerüen azt követelik, hogy 

az iró a tenyerén tartsa az egész vi- 

lágot. Még inkább nehéz előadni: itt, 

a Balkán szélén és Európa keletén, 

ahol az ilyen világproblémákhoz 

hiányzik a centrális, lüktető perspek- 

tiva, a dolgok közepében való fákiya- 

éges. S leginkább nehéz: annak, aki 

az irásain keresztül már belépőjegyet 

kapott a közönség lelke közepébe; akit 

fejlehajtva ismer el publikum és mé- 

tierbeli egyformán. Még talán az is 

fontos, hogy az előadói felszerelés, a 

hang, a gesztus, a szuggesztiv tónus, 

a hallgatóság abszolut lefegyverezése: 

a mondanivalókkal párhuzamos lendü- 

lettel szálljon, szárnyaljon, virágoz- 

Szombaton este Franyó Zoltán 

beszélt a Lloydban a ma problémáiról, 

vasárnap délután EFinta Zoltán a 

zeneiskolában a bubifejről és az asz- 

szonyi problémák szociológiájáról. 

Franyó brilliáns stilusmüvészete 

fölényes intellektusa diadalmasan hó- 

ditott ezen az estén. A mai Európa 

halottá nyilvánitása nem uj téma és 

a pacifizmus nem uj világnézet; de 

Franyó olyan szineket kevert az elő- 

adói palettán, amelyek poétikus ár- 

nyalatukkal, összeállitásuk izlésével 

és győztes skáláikkal nyomban hatot- 

tak Mélyen járt és magasra röppent: 

lekötött és üditett: egy nemes és ma- 

gasabbrendü szférába szökkent ve- 
lünk. Előadásában leleplezte Genfet; 

letépte Európa békeálarcát: rámuta- 

es 

tott a locarnoi hazugságra; s a máso- 

dik részben meghatározta az iró hely- 

zetét a ma vigasztalan kulisszái kö- 

zött. Igen, de felolvasása inkább egy 

publicista ódája volt, inkább egy köl- 

Temesváriirók apódiumon 
tői vezércikk, inkább egy pompás 

kürtszó, mint egy esprit-vel szikrázó 

esti gurmandéria. S a kitünő irónak 

szinpompás stilusa gyakran ezt is el- 

felejttette velünk, még azokban a per- 

cekben is, ahol az előadás kissé tik- 

kasztott, vagy tónusában néha fakóra 

vált. Az előkelő. és szépszámu közön- 

ség lelkesen megtapsolta Erdély elő- 

kelő européer-iróját. 

Finta Zoltán, - ő beszélt vasárnap 

a zeneiskolában, - olyan költő, aki 

már tulnőtt az erdélyi kritikán. Fri- 

zurájába a Hargitta szele kapaszko- 

dik, lelkét a hegyekből hozta közénk, 

szemeiben tengerszemek hideg láza 

villog. Verseiben egyéni és bánatok- 

kal aláfestett melódiákat zümmög az 

Ösz, az Egyedülvalóság és az Ember- 

szeretet. Poéta, a javából, szüz és szen- 

zibilis, szentes és pogánykodó. Ugy 

járkál ebben a siksági nagyvárosban, 

mint egy sápadt prédikátor. akinek 

felleghajtájába a Szenvedés és a Jövő 

kapaszkodnak. Nyilván most ő is ezt 

érezte, amit Ady: „szeretném magam 

megmutatni, hogy látva lássanak!... 

De akik látták és hallották, csalód- 
tak benne. Ő, nem a költőben, hanem 

az előadóban. Egy kissé talán: a szo- 

ciológusban is. Nőről beszélt és a nőt 

nem a könyvek és nem a szobák zárt 

studiumai adják, hanem az Élet. Finta 

Zoltán parfőmje a háromszéki fenyő- 

illat és nem a párisi Mitsuko, Guerein- 

től. Ügyesen indult és ötletesen: ké- 

sőbb elfakult. Előadásában nem mu- 

tatkozott konferensziének, müvész- 

nek, vagy annak a szuggesztiv Ember- 

nek, aki a verséiben. Hegyek és erdők 

lelkét itt megmérgezte a Város és né- 

hány könyv. Finta ingadozott olyan 

csodák és csipkebokrok között, amik- 

nek megnyilatkozásához a jazz-band 

rmuzsikálja a kiséretet. Eltévedt. De 

néhány eredeti gondolatának vissz- 

hangja maradt a hallgatóságban, an- 

nak szeretettel megértéssel tap- 

solta: - mégegyszer - nem az előadó 

irót, hanem az arrivé poétát. 

Mindenesetre hinni érdemes, hogy 

ez a város megbecsüli az iró-előadót. 

S mindenesetre termékeny, forró és 

gyakori szereplést kérünk Franyótól, 

Fintától és mindazoktól, akiket irá- 

saik fényében oly sokszor látunk ra- 

gyogni a felhős bánáti ég alatt. 

Fekete Tivadar. 

és 
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- Baleset egy körvadászaton. 

Könnyen végzetessé válható baleset 

történt a Remete község határában 

tartott körvadászaton. Egész nap vi- 

gan folyt a vadászat és még egy utol- 

só kört csináltak a vadászok. Egyszer- 

re a körön belül róka bukkant, amely 

Engelmannés Messner va- 

dászok között ugrott ki. Messner Jó- 

zsef rálőtt a rókára, azonban a lövés 

serétjei közül az egyik vadászt, D a r- 

va i Sándor nyugalmazott őrnagyot 

találta. A serétek szerencsére alacso- 

nyan szálltak. Az egyik Darvai jobb 

térdéti találta, de szerencsére vissza- 

verődött, a másik három ellenben bal 

alsó lábszárába hatolt. A vadászaton 

ott volt Ka k u k János dr. orvos is, 

aki a seréteket nyomban kiszedte a 

sebekből és azokat bekötözte. 

" Konyhaberendezési tárgyak, 
alpaka evőeszközök és asztali készle- 
tek, kerti eszközök leszállitott áron 
kaphatók Scherter Ottónál, Temesvár, 

- A mentők derekas munkája. A Te- 

mesvári Önkéntes Mentőtársulat, a- 

mely önzetlenül áll az emberbaráti 

szeretet szolkgálatában. büszkén te- 

kinthet vissza az elmult 1927. évben 

végzett munkájára. A mentők a mult 

esztendőben hatezerháromszáznyolc- 

vankét esetben müködtek körzre. Eb- 

ből volt első segélynyujtás ezerkét- 

százharminckét esetben és pedig hét- 

száznyolcevanhárom sérüléseknél, száz- 

nyolcvanegyszer belső bajoknál, két- 

százkét esetben különböző bajoknál és 

hatvanhat öngyilkossági kisérletnél. 

Betegszállitásoknál, elmebetegszállitá- 

soknál, tüzhöz történt kivonuláskor 

ezerhétszázhusz esetben vették igény- 

mentők szolgálatát. Százhusz 

esetben ugy vonultak ki a mentők 

vaklármára, amikor semmi dolguk 

nem volt. Szinházban, moziban és 

egyéb helyeken háromezerháromszáz- 

tiz esetben tartottak inspekciót. A 

mentőtársulat 1886-ban történt 

be a 

Belváros. alakulása óta 97.493 esetben vonult ki. 
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* Uzletáthelyezés. 
E Értesitem m. t. vevőimet, ismerőseimet és barátaimat, hogy e 
* féri-, nőidivat. és rövidáru üzletemet 

iJózsetváros, Bul. Berthelot (Kossuth L.-u.) 25. 
(volt Lenhardt helyiségbe) 

helyeztem át 
és január 16-án megnyitottam. 

További párfogást kér 

E téren szerzett 23 évi gyakorlatom és 8 évi temesvári mükö- 

désem, ugyszintén az a városszerte elismert tény, hogy üzletemet 

kulánsnak és olcsónak ismerik, feleslegessé tesz minden reklámot. 

tisztelettel 

Hehn Mátyás 

meg- 

5. oldal 
zzsszszz 

NYILATKOZAT. Alulirott te- 

mesvári napilapok és erdélyi, va- 
lamint bukaresti napilapok te- 
mesvári tudósitói az alábbi köz- 

leményben adják magyarázatát 
annak, hogy a szinház megnyi- 
tásáról miért nem számoltak be. 
A saijtó, tekintet nélkül nemzeti- 

ségére, kötelességének tartja, hogy 
a kultura bármely megnyilatko- 

zását támogassa, ugyancsak te- 

kintet nélkül arra, hogy milyen 
nyelvü kulturáról van szó. A teme-- 
vári szinház megnyitásával kap- 
csolatban a sajtó ezt a kötelessé- 
gét nenm teljesitette. mert 
olyan magatartás nyilvánult 
meg, amely az alulirott lapokat 
egységesen arra kényszeritette, 
hogy eltekintsenek a megnyitás- 
ról való megemlékezéstől. A 

sajtó tekintélyének megóvása 
arra késztette a lapokat, hogy a 

jegyek szétosztásának formáját 
és módját visszautasitsák. A 
szinház kérdésében tehát elhatá- 
rozták, hogy mig kellő elégtételt 
a város illetékes faktorától nem 
kapnak, a szinház részére hasáb- 

jaikat nem nyitják meg. Timi- 

soara, 1928 január hó 16. Arbet- 
ter Zeitung, Aurora, Banater 
Deutsche Zeitung, Brassói La- 

pok, Curentul, Cuvantul, Déli 

Hirlap, Dreptatea, Keleti Ujság, 

Politica, Temesvarer Volksblatt, 
Temesvarer Zeitung, Temesvári 
Hirlap, Universul, Vointa Bana- 

tului. 

A Temesvári Magyar Nőegylet 

szerdán. január 18-án, délután hat 

órakor a józsefvárosi Polgári Körnek 

az Elite-kávéház fölötti helyiségében 

választmányi ülést tart. 

4 Elisaroff 4 orosz táncmüvészek 

és piorett mesterei. Slágerattrakció a 

Royal kávéházban. 

Hat fegyveres rabló meggyilkolt 

három éjjeli őrt. A jugoszláviai Po- 

zsarevác községben hármas rablógyil- 

kosság történt. Hat fegyveres rabló 

betört a Trgovacska Banka helyiségé- 

be, a feltört ajtókon át kivitték a 

pénzszekrényt, hogy a városon kivül 

felnyissák. Az utcán észrevette őket 

az éjjeli őr, mire az egyik rabló reá- 

rohant és borzalmas fejszecsapással 

leütötte. A szerencsétlen ember fejét 

szinte a felismerhetetlenségig szétron- 

csolta. Egy másik éjjeli őrt puskatüz- 

zel fogadtak és a golyók az őrt, vala- 

mint a felváltást eszközlő őrparancs- 

nokot megölték. A rablógyilkosok ez- 

után elmenekültek. A városon kivül 

egy hidőr észrevette őket és utánuk 
lövöldözött, de sikertelenül. 

Rendkivüli kelengye- [ 
vételi alkalom 

Vászon, chiffon és lenvászon 

maradékok 
50 0h-kal olcsóbban 

Kanizsa Lipót 
divatáruháza, Gyárváros. 

- Megszökött aradi devizőr. Aracdról 

jelentik: A város egyik ismert de- 
vizőrje, Schönbenrger Miksa 

megszökött. Az eddigi megállapitások 

szerint ehönberger mitegy két mil- 

lió lei adósság hátrahagsásával mon- 

dott bucsut Aradnak. Valószinü, hogy 

még több hitelező is fog jelentkezni. 

Anyakönyvi hirek. Születtek: 
Wilhelm Valeria, Joo Mária, Kopecz- 

ky Ágoston, Anoehi János, Klein 

Amália. Meghaltak: Zsiga János 60. 

Michels József 52, Golga Erzsébet 4. 

Vizhányó István 25, Winkler Emanuel 

63, özv. Korponay Róza 67, Lambrino 

Johanna 15, özv. Bain Zsófia 66, Gá- 

bor Anna 5 éves korban. Házasságot 

kötöttek: Biechtl Károly és Balan Er- 

zsébet, Tanescu János és Murarescu 

Katalin, Tanciu János és AÁdám Paula. 

Halló ! Halló! 

Olcsó butorvásárlás 
300/, leszállitott ár mellett 

komplett hálószoba 18000 leiért kapható 

KUTTY REZSŐ-nél miűasztalos, 
Hunyady-ut 16. 
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zdoeságy 
Megkezdődőölt a spekuláció 
a lei siabilizálási akciójával kapcsolatiban 

A magyarság 
müsoros esfélye 

Temesvár, január 17. 
Zsufolt terem előtt folyt le a Ma- 

gyar Párt erzsébetvárosi tagozatá- 
nak jótékonycélu müsoros estéje. A 
közönség körében ott volt a temesvári 
magyarság legtőbb vezető egyéni- 
sége. A müsor előtt Kubán Endre 
szerkesztő, aki az estén a konferan- 
szié tisztét töltötte be, 

vendégeket. Az első szám 

Müvészet 

] 

üdvözölte a 

Glória 
dalegylet vegyes karának Leviczk y 

a 

György karnagy által vezényelt nép- 
dalegyvelege volt, amely igen nagy 
tetszést váltott ki a közönségből. 
Jeszenszkyné-Kotzmuth Bab- 
szi következett aztán hatásosan elő- 

adott operettáriákkal és népdalok- 
kal. Baróti Jószika frenetikus si- 
kert aratott a Férjhez menjek? cimü 
kedvesen és találó hangon előadott 
monológgal. Bingert Pipi, a naov- 
jövőjü fiatal temesvári tánemiüvész- 
nő, magyar szolótáncával nagy sikert 
aratott. A Magyar Dalárda két mü- 
kedvelője, Reichardt Alajos és 
Rosenzweig Jaksi egy pompás 
Kőváry-bohózatban olyan 
játszott, hogy a közönség nem fogyott 
ki a nevetésből. Szegedi Rezső 
illandó derültség között énekelt ak- 
uális temesvári kuplékat, melyeket 

tánccal fejezett be. Kubán Rózsi 
nüvésziesen adta elő a Kőmives Ke- 
lemen cimü népballadát és megrikat- 
ta vele a közönség nagy részét. 

Movrin József bravurosan és ér- 
zéstelten énekelte Tolnay Béla 
pompás magyar dalait. Gyulay 
János dr. elszavalta Abrányinak Ke- 
resem az Istent cimü költeményét, 
melynek mélységes érzéseit hatáso- 
san vette bele a hallgatókba. Amü- 
sort óriási tetszéssel fogadta és va- 
dott férfikara fejezte be. Külön 
meg kell emlékezni Tolnavy Béla 
ongoramüvészről, aki az összes 

nekszámokat, a táncot és a melódrá- 
mát bravurosan kisérte 

AVközönség 

a zongorán. 

a müvészi nivóju mü- 

ort óriási tetfzéssel fogadta és va- 
lamennyi szereplőnek viharosan 

tapsolt. A müsor után tánc követke- 

zett, amelynek csak reggel hat óra- 

kor volt vége. 

A Rosé-kvartett hangversenye. A te- 
mesvári Zenebarátok Társaságának 
rendezésében január 27-én fogják meg- 
tartani a Rosé vonósnégyes egyetlen 
temesvári hangversenyét. A Rosé vo- 
nósnégyes már régi ismerőse a temes- 
vári közönségnek, ezuttal azonban 
olyan csemegével kedveskedik a kvar- 
tett Temesvárnak, amiben a legna- 
syobb világvárosoknak is csak ritkán 
van részük. A müsor a következő: 
Schubert: Guartett, D-moll (Der Tod 
und das Maádehen). Ernst Toch: Guar- 
tette op. 38 (Auf den Namen bass), 
Schumann: Klavierkvintette Es-dur 
(zongoránál Julius Herz). Jegyek Bá- 
nátnál. 
- Magyar származásu festőmüvész 

emléke. Nürnberg városa a temetőjé- 
ben nyugvó magyar származásu 
Dürer Albert világhirü festőmü- 
vész emlékének szenteli az 1928-ik 
esztendőt. A különböző ünnepségek 
április hó 6-án kezdődnek és szeptem- 
bDer hó végéig tartanak. Az ünnep- 
ségeket a Szent János-temetőben tar- 
tandó emlékezéssel kezdik meg. Dü- 
rer müveiből kiállitást rendeznek, 
amely szeptember 30-ig marad nyitva. 
Azonkivül lesznek nagyszabásu ün- 
nepek, amelyeken Dürer életéből való 
jeleneteket mutatnak be. A szinház- 
ban diszelőadások lesznek. Az ünnep- 
ségekre nemcsak Németországból, ha- 
nem a világ minden tájékáról várnak 

remekül 

Bukarest, január 17. 
Még mindig a külföldi kölcsön foglal- 

koztatja a főváros pénzügyi és politi- 
kai köreit. Megirtuk, hogy a francia 
pénzcsoport megbizásából Monett 
bankár tárgyalt Bukarestben. Most a 
Cuvantul a francia bankár tárgyalá- 
saival kapcsolatban igen érdekesen vi- 
lágit rá arra, hogy a kölcsön lekötésé- 
nek ideje még a legoptimisztikusab- 
ban itélve is, még nagyon messzire 
van és Monett bukarest. tárgyalásai 
csak előzetes tapozatózások voltak. A 
niniszterelnök és Monett között állité- 
lag nézeteltérések merültek fel. Monett 
azon a nézeten volt, hogy a stabilizá- 
lás technikai keresztülvitelénél a leit 
azon a mai kurzuson kell stabilizálni. 

A tüzifa vasuti szállitása. Bukarest- 
ből jelentik: A bukaresti kereskedei- 
mi és iparkamara közbenjárt az ál- 
lamvasutak vezérigazgatóságnál, hogy 
az uj teherárutarifa életbeléptetésé- 
nél tekintsenek el a tüzifa szállitmá- 
nyok viteldijának felemelésétől. A tü- 
zifa közszükségleti cikk, ára amugy 
is magas - mondja a kamara - és a 
közérdekre való tekintettel engedé- 
lyezze a vezérigazgatóság a szállitást 
az 1927. év decemberben érvényben 
volt vasuti tarifa alapján. Valászinü, 
hogy a kérelmet kedvezően intézik el. 
Szénsztrájk fenyeget a cseh bányák- 

ban. Prágából jelentik: A csehszlovák 
barnaszén bányák nagy részét a mun- 
kabeszüntetés veszélye fenyegeti. A 
bányák szervezetei elhatározták, hogy 

svájci arany centimesen stabilizáltas- 

A külföldi kölcsöntárgyalásokkal és 
a lei közeli stabilizálásával egyidejü- 
leg felütötte fejét Bukarestben a spe- 
kuláció. A spekulációban vezetnek a 
nagybankok, amelyek kitünő politikai 
összeköttetésekkel rendelkeznek. A 
nagybankok - tudva azt, hogy a sta- 
bilizálás minden valószinüség szerint 

a négy centimes aranyalapon történik, 
- sietve boyolitják le külföldi pénz- 

müveleteiket. Vigyázzon a 

arra - irja a Cuvantul, - hogy ami 
Belgiumban, Olaszországban a valuta 
stabilizálását illetőleg nemzeti mun 
kának volt nevezhető és az volt 
Romániában ne legyen a spekulánsok 

is 

Ezzel szemben a miniszterelnök ra-I és egyes bankemberek jatóka és hir- 
gaszkodik ahhoz, hogy a lei négy telen meggazdagodási lehetősége. 

ez év február hó ötödikével felmond- 

tulajdonosok az eddigi bért husz szá- 
zalékkal fel nem emelik. Ebben az 
esetben harmincezer munkás tenné le 
a szerszámot. A munkaadók semmi 
szin alatt nem hajlandók a husz szá- 
zalékos emelést megadni, mert azt in- 
dokolatlannak tartják. A kérdés kü- 
lönben erősen kiéleződött, mert már 
az összes szénbányaüzemekben tanács- 
kozások folynak a munkaadók és a 
munkások között, sőt a népjóléti mi- 
niszteriumban is tanácskozások foly- 
nak. A kollektiv szerződés felmondása 
gyors elhatározásra kell, hogy birja a 
mértékadó köröket, mert megismét- 
lődhetik az öt év előtti állapot, ami- 
kor hét hétig tartott a szénsztrájk. 

Jrodalo 
Glasul Minoritatilor. I akabify 

Elemér dr-nak ez a folyóirata román, 
francia és német nyelven közöl rend- 
kivül tanulságos cikkeket az európai 
nemzeti kisebbségek helyzetéről. Leg- 
ujabb számában különösen figyelemre- 
méltóak hukasziewicz Antal cik- 
ke arról, hogy miként bánnak az 
egyes európai államokban a kisebb- 
ségekkel, továbbá Varidicus megálla- 
pitásai a kisebbségi jogvédelemről és 
a világlapok szemléje az erdélyi za- 
vargásokkal kapcsolatban. Maddi- 
son cikke az esztországi nyelvkérdés- 
ről és kimeritő lapszemle egésziti ki az 
az értékes lap tartalmát. 

Fehér rózsabál. A Magyar Nőegylet 

aaao 

meghivókat nem küldenek szét, a mü- 
kedvelő gárda szivesen lát az estélyen 
mindenkit, aki kulturális törekvései- 
ben gyönyörködni akar. 

Az orvosbál. Aki az orvosbál rendező 
ségének munkájába betekiuntést nyoar, 
aki az orvosklub telefonjának szaka 
datlan csilingelését hallja, nem lehet 
kétsége aziránt, hogy az ezidei orvos 
bál a már megszokott szép sikereket is 
jóval fogja tulszárnyalni. Folytonos 
érdeklődések, meghivó iránti megkere- 
sések egészen mozgalmassá teszik az 
orvosok különben eléggé zártkörü klub- 
ját. Minden arra igényt tartó igyek- ] 
szik a minden körültekintés dacára el- 
maradt meghivóját megkapni, senki 
nem sértődik meg, a rendezőség előzé- 
kenyen mentegetődzik a mulasztás 
miatt. Ha még volnának reklamációk 
telefonon (14-50) vagy személyesen az 
Orvosklubban (Börze-utca, Olariu-ház) 

kormány 

ják a kollektiv szerződést, ha a bánya- ! 

ELŐFIZETŐINK ebben a ro 
ban az utolsó előfizetési diinyugta 
mutatása ellenében január és febr 
havában havonként egyszer dijmne 
sen közölhetnek egy tiz szóig ter 
abróhirdetést. 
ELŐőFIZETŐNK ezenkivül min 

héten egyszer tiz letlért közölh 
nek egy tiz szóig terjedő apróhirde 
ezen rovatban január és február h 
ban, az előfizetői nyugta felmutat 
ellenében. 
A HIRDETÉSI DIJ mindene 

csetben előre fizetendő 
ALLÁSKERESÖK részére egy af 

hirdetés ára husz lei. 

A Déli Hirlap 

] S1. apróhirdetési szelvénya gnilotóté az 
Levelezés 

Fiatal mernök, ki csupán négy hete tar 
kodik Temesvárot!, ismeretség hijján 
uton keresi kimondottan urinő komoly 
meretségét. Leveleket kérek a kiadó 
,Mérnök' jeligére. 

Albaol nazás 

Ügyvedi iodaba kerestetik egy férfi val 
női alkalmazott, aki a biróságoknál és hal 
ságoknál eljárni tud, gépirásban járta 
román nyelvet birja. -izetési igények me 
jelölése mellett ajánlatok „Szorgal 
jeligére a kiadóba küldendők. ( 

l 
Vidékre keresek megbizható, rendes sz 
kácsnőt éves bizonyitványokkal, Cl ek 
kérek a kiadóba „Jó fzetés" jel gére. 

a 

Dobozgyári gyakorlott munkasnők felvi 
tetnek. Jelentkezni lehet háéttfőn regg 
Gyárváros, Gyárudvar-u. 6/a. 

Irodai munkaeró kezdő fizetéssel felvétetl Ajánlatok „Azonnalra" jeligére a kiadób 
küldendők. 

allási heres 

Perfekt könyvelő, kitünően beszél románu önálló magyar, némt levelező, irógépi munkabér elszámolások, állalános admin sztratori teendőkben 20 éves tapasztalatokki sürgős elheyezkedést keres, legszerényeb fi etési igényekkel. Szives érdeklődések kiadóba Szerény" jeligére kéretnekk 

1, magyar gépirónő, ki ügy 
ártassaggal bir, azonnali bi 
keres. Cimet kérem a kiadó 

(i7 

Modern 5-6 szobás lak 
rosban február 1-re. 
kérek Modern lakás" j 

Pertekt román 
védi irodai j 
lépésre állást 
ban leadni. 

ást keresek a Belvá 
Címeket a kiadób 
eligere. (203 

Csinosan butorozott szo at keres fiat: házaspár für őszoba és konyhahasznalat al Cimeket a kiadóba kérek Február elseje jeligére. (268) 

Csinosan putorozott szobát fürdőszobahasz nálattal a Belvárosban keresek azonnal 
Cimeket a iadóba kérek. 

gyorsan elintézik. 

Fehér rózsabálja lesz az idei farsang 
szenzációja. A Tiszti Kaszinó nagy- 
terme fehér rózsákkal lesz diszitve és 
a levegő tele lesz rózsaillattal. A szin- 
padon a bál megnyitásakor rózsaálom- 
kép fog leperegni a nézők szemei 
előtt. Rózszálomkirályfi ébreszti fel 
a rózsáknak öltözött jótékonysági 
tündéreket. Az álomkép után rózsa- 
ballet következik. A rendezőség, amely 

futballszezon. 

teg- 

nap este ejtette meg a tavaszi szezonra 

tavaszi A temesvári 

A temesvári futballszakosztály 

állandóan dolgozik a remeknek igér- 
kező bál előkészitésén, minden 
vevőt arra kér, hogy bálra fehér 
rózsát tüzzön fel. 

A Temesvári Magyar Dalárda mü- 
kedvelő gárdája február hó 4én este 

resz- 

a 

az elsőosztályu csapatok mérkőzései- 

nek sorsolását. Az eredmény a követ- 

kező: Március 4: Banatul-Rapid, 

Kadima-UDR, Politechnica-TMTE, 

Kinizsi-TAC. Március i1: Kadima- 

Banatul, Rapid-UDR, TAC-Politech- 
9 órakor az Ipari Munkaadók Szindi- ; 
kátusának Jenőhereeg utca 20. szám 
alatti ujonnan épült hangversenyter- 
mében tánccal egybekötött műsoros 
estélyt rendez. Az estélyen a müked- 
velőgárda legjelesebb tagijai müköd- 
nek közre. Az estélyen három egyfel- 
vonásos bohózat kerül bemutatásra. 
Az előadók között szerepelnek: Faragó 
Erna, Kubán Rózsi, Udicky Ljubica, 
Konleehner Gizike, Kesik Kamilla, 
Kakujai Aranka, Staics Dusán. Szege- 
dy Rezső, Reichardt Alajos, Rosen- 
zweig Jaksi, Csatáry Rezső és mások. számos látogatót. Belépődii nincsen. Az estélyre külön 

i TMTE, Kinizsi-Politechnica. Március 

nica, Kinizsi-TMTE. Március 18: Ba- 
natul-UDR, Rapid-Kadima, TAC- 

25: Banatul-TAC, Rapid-Kinizsi, 
Kadima-Politechnica, UDR-TMTE. 
Április 1: Banatul-Kinizsi, Rapid- 

TAC, Kadima-TMTE, UDR-Politech- 
nica. Április 22.: Banatul-Politechnica, 
Rapid-TMTE, Kadima-TAC, UDR- 
Kinizsi. Április 29: Banatul-TMTE, 
Rapid-Politechnica, Kadima-Kinizst 
UDR-TAC. Az előálló csapatok bír- 
nak pályaválasztási joggal. 

i Szmyrna szövőszék 2 

ádás-vétel 

Jókarhan levő gyermekkocsi jut 
eladó. Sárbu Constanti 

ányos áron 
n II, Árok-u. 3. (190) 

Ujksodán kisebb családi ház eladó. percnyire a villamos megállótól. Cim 
adóban. 

Nyolt 

ét98) 
m széles 4 és félm hosszu szőnyegnek, hozzatartozó szer számmal 2 és fel kg felvetővel eladó. Cim a kiadóban. (187) 

Ant k foteleket, fénykepezőgépet megvételre 
keresek. Levéleket „Zeiss" jeligére a k adóba kérek. (2 

Anik iróasztal széket magas támlával é egy aniik könyvszekrényt megvételre ke resek. Cimeket ármegjelöléssel a kiadóba „Antik" jeligére kérek. (234 

intó, kocsis liberia, 
homokfutó, két ló teljes f 

4 7 

Egy jókarban levő h 
kifogástalan 
szerelése, egy női és férfi nyereg igen jutányosan eladó. Cimeket a kiadóba A kalmi vétel" jeligére kérek. (242) 

Különféle 
. 
Géphimzőnő munkát vállal, Barthné, József város, Pálya-ut 4. sz. II. em. a. 7. (137 

(e ! 

Lószerszámok, cstorok állandó raktára ler, Elki szij- és ostorkészitőnél. (Sörgyár- ral szemben,) 

Jelmez, báli és utcai ruhákat készit " korlott belvárosi varrónő 300 leitől. 
a kiadóban. 



padon tul... 
rény a parasztiázadások idejéből 

ini 

m legyed óra mulva, amikor a hid 

u eszkedett, két bányász jelent meg 

gy apu bolthaitása elait z őrség 

leléy e sokat törődött velük. Nem voltak 

i kiváncsiak, vagy pedig már 

ven ták, sejtették taláu, hogy kicsoda 

i ét bányász. 

1) zok gyorsan keresztül siettek a 

tjk ion, mely lépteik elkongása után is- 

en felemelkedett. 
Nyörgy várnagy és Ander csende- 

haladtak az Nemsokára 

u t jártak a telep utcáján. Sehol egy 

évi 

uton. 

g nem hallatszott az éjszakában. 

Tna kutyaugatás sem hallatszott. 
1l Vu leyle da G örey 

Ugylátszik, - sugta oda Györg! 

dag Andernek - mégis igaz a hi- 

ezé teztelés, hogy a bányászok, amióta a 

z Ayában nem dolgoznak, megették a 

hyáikat és macskáikat is. 
Az egyik ház előtt Ander lábai ön- 

itelenül is a földbe gyökereztek. 

állott. Györgynek feltünt ez és 

dezte: 

Miért áltál meg, Ander? 

Ez az apám lakása, várnagy 

tm, - felelte halkan a fiu és na- 

ot sóhajtott. 

György észrevette a sóhajt és ujra 

met káram a k 

- Tudom, hogy miért sóhajtasz. 

Bizonyára arra gondolsz, hogy bete- 

ges öreg apád mennyit nélkülöz. Íga- 

zad van. Érzem, hogy e tekintetben 

engem is mulasztás terhel. Régen a 

várba kellett volna költöztetni az öre- 

get. Hiszen Magdolna nővéred mosta- 

nában már csak minden öt-hat hét- 

ben egyszer 

Ne bánkódj, fiam, apád sorsa fölött. 

Megigérem, hogy holnap kora reggel 

tér haza 

magad mégy el érte. A várban el lak- 

hatik veled. 

Ander ezekre a szavakra hirtelen le- 

hajolt, megragadta a várnagy kezét 

és arra forró csókot lehelt. 

Lábaj, melyek ott tartották az apja 

háza előtt, most egyszerre megindul- 

tak. 

Szemük az erős sötétséget a lassu 

járás közben valamennyire megszokta 

és igy nemsokára kivehették Schmidt- 

hannes házának körvonalait. Egyene- 

sen oda tartottak. Az volt a szándé- 

kuk, hogy meggyőződnek róla, hogy a 

kovács odahaza van-e és ha esetleg 

távol volna, akkor ujra bemennek a 

házba. 

Már csak 

voltak a háztól, amikor éles sikoltás 

hasitotta meg az éjszaka nyomasztó 

csendjét. 

tizenöt-husz lépésnyire 

Megdermedten állottak meg. 

- Ez segélykiáltás volt, - mondta 

halkan a várnagy. 

- Igen, segitségért kiáltott valaki 

z 

egy-két órára. 

és pedig a kovács házából. 

Mindketten arra gondoltak, mintha 

a kiáltás női hang lett volna. Azonban 

ezt már nem mondták, mert nenm fe- 

csérelték az időt beszéddel, hanem ro- 

hantak a ház ajtaja felé. 

A várnagy volt az első, aki belökte 

a ház ajtaját és bekiáltott: 

- Mi történik itt? 

Hallani lehetett, amint a dörgő sza- 

vakra a kovács talpra ugrott odabent. 

Morgott egyet, aztán visszakiáltott: 

- Kik vagytok ti? Mit kerestek 

itt? Hogy mertek a lakásomba be- 

nyitni éjjel? És mi közötök hozzá, 

hogy az én lakásomban mi történik? 

Hát ha éppen tudni akarjátok, meg- 

fenyitettem a szolgálómat, mert lopá- 

son értem rajta. 

- Hazudsz, kovács, hazudsz! Tol- 

vaj szolgálót nem fenyitenek meg éj- 

jel. Ujra kérdem, mi történik itt? 

- Mondtam, hogy takarodjatok. 

Miféle csavargók vagytok? Takarod- 

jatok utatokra, mert különben baj 

ijesz! 

György várnagy erre a szemtelen 

hangra haragra gerjedt: 

- Hallod-e, 

már a szemtelenségből! 

elég legyen 

Tudni akar- 

kovács, 

juk, hogy micsoda dolog történik há- 

zadban? ! 

- Majd elhallgattatlak én mindjárt 

benneteket, - fenyegetőzött Schmidt- 

hannes és ezzel eltünt a házban. 

Bent motoszkált és néhány pillanat 

XXX. évi rendes közgyülését 

Napirend: 

Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentésének, valamint az 1927. évi zárszámadásoknak 
előterjesztése. A mérleg megállapitása, a nyereség felosztása iránti határozathozatal s az 
gazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megszavazása. 
Az igazgatóság jelentése a részvénytőkének 20,000000 leire történt felemeléséről. 

Az ailapszabályok 5. és a nyugdijalap 11. és 25. §-ainak módositása. 

Kivonat az alapszabályokból: 17. §. Oly ügyek, melyek a közzétett napirendben nem foglaltatnak, a közgyülésen nem tárgyalhatók. Ellenben a közgyülés megtartását leg- 

5. Igazgatóság választása 3 évre. 

mulva ismét az ajtóban volt. György 
lovag észrevette, hogy a kovácsnak 

karja magasra van emelve és kezében 

valamit tart. Lehetett dorong is, de 

lehetett kard is. 

lehetett kivenni. 

György lovag azonban a bányász- 

viselet dacára nem volt fegyvertelen. 

Az utóbbi időben, valahányszor ki- 

ment Anderrel a faluba ilyen öltözet- 

ben, a bő bányászköpeny alatt mindig 

magával vitte a kardját. Hosszu egye- 

nes kard volt ez, melyet magasan kö- 

tött a derekára ugy, hogy a járásban 

nem akadályozta és nem látszott a kö- 

A sötétségben nem 

penyeg alól. 

Mikor észrevette Schmidthannes 

támadó szándékát, hirtelen oldalt ug- 

rott, köpenye alá nyult, előrántotta 

kardját és a következő pillanatban ol- 

dalról sujtott le. 

Éles, pengő hang hallatszott. 

György lovag haragosan kifakadt: 

- Ugy, te karddal akartál ránk tá- 

madni? Honnan szerezted a kardot? 

Nem tudod, hogy neked nincsen jogod 

kardot tartani? 

Schmidthannes éktelen indulattal 

válaszolt: 

- Elhallgass! Nem tőled fogom 

megkérdezni, hogy mihez van jogom 

és mihez nincsen! Ma olyan világot 

élünk, hogy mindenkinek van joga 

fegyvert tartani. Neked is van fegy- 

vered. 

(Folyt. köv.) 

R.-T. Temesvárott 

28. évi február 4-én, délután 41/2 órakor tarja az intézet tanácstermében, melyre t. részvényeseit az igazgatóság ezennel meghivja. 

5. A felügyelőbizottság tiszteletdijának megállapitása az 1928. évre. 
6. Esetleges inditványok. 

7. A közgyülési jegyzőkönyv hi elesitésére 2 részvényes megnevezése. 

abb 8 nappal megelőzőleg az igazgatósággal ajánlott levélben közölt inditványok az igazgatóság hozzájárulásával tárgyalás alá bocsátandók. 
20. §. Ázon részvényesek, kik a közgyülésen részt óhajtanak venni, a közgyülés határnapját legalább 14 nappal megelőzőleg saját nevükre irt részvényeiket a társaság pénz- 

lánál hánom nappal a közgyülés előtt elismervény ellenében letenni tartoznak. Ezen elismervény igazolványul szolgál. 

Vagyon Mérlegszámla az 1927. évről Teher 
- = : - — - 

Pénztárkészlet..... 4858642 - Részvénytőke . 15000000 - 

Más intézeteknél elhelyezve 4354504 94 Tartalékalap" ...... . 4501280 - 

Váltótárca 93433840 48 Kétes követelések tartalékalapja. 4100000 - 

Törlesztéses kölcsönök 42312 06 25 éves jubiláris alap.. .... . .. 100000, - 
Lombard.- és zálogelőlegek.. 43. 50 Nyugdijalap.. ..... . 884400 - 
Folyószámla előlegek fedezettel 38673530 09 Betétek... 97749496 85 
Nyilvántartások és szavatosságok..... 31752256 - Visszleszámitolás 11718100 - 
Tulajdonértékpapirok, devizák és idegen pénzek 3270222 44 Eng. tölesztéses kölcsönök 42312 06 
Nyugdija ap értékpapiejai.. ....... 900023 30 Hitelezők ...... 4180486 49 
Intézeti ház és egyéb ingatlanok. 2800000 - Nyilvántartások és szavatosságok .. 31752256 - 

Atmeneti tételek .. .... 1532310 - 
Fel nem vett osztalékok .. .. 36027 - 

e Előre felvett kamatok ; ... 2678649 - 
Illami adókra és illetékekre . 311186 05 

Nyereség egyenleg: 
* áthozat az 1926. évről 8984921 i 

1927. évi tiszta nyereség .. 540973115 5499580 36 

180086083 81 180086083 81 

*) Az igazgatóság javaslatának elfogadása által a tartalékalapok (nyugdtjalap nélkül) 
9,801.280 leire emel ednek. 

Csongor m. p., vezérigazg. 
eim m. p. Lintia mp. 

Braumn m. p. 
eller m. p., expert-contabil. 

Timisoara,"1927. december hó 30-án. 

Igazgatóság: 
Gregor m. p. 

Löffler m. p. 

Hirschler m. p. 
dir. Rudmmeam m. p. 

Kastriemer m. p. 
Somogyi m. p. 

Felügyelőbizottság: 
Forgács m. p. 

Kiszliing m. p. Kovács m. p. 
Grossmamra m p. 

Cornel Bojinca m. p. 

Ungár m. p. 

dr. Naschitz m. p. 

artozik Eredményszámla az 1927. évről Követet 
Tiszti fizetések, drágasági pótlékok, üzleti költségek és házbér.. 1606761 51 Nyereség áthozat az 1926. évről 89849 21 
Nyugdiijárulékok.. ......... 49959 - Adómentes jövedelmek...... 1357372 93 
Adó ....... 636062 - Kamatjövedelmek és jutalékok egyenlege .. 8236040 73 
Tartalékalapokra....... 1850000 - 
Felügyelőbizottság tiszteletdija 40000 - 

áthozat az 1926. évről 8984921 
1927. évi tiszta nyereség.. 540973115 5499580 36 

9683262 87 9683262 87 

A könyvelésért: Felter m. p 
igazgató - expert-contabil. 

dr. Kemény m. p. 
dr. Grofsoreamnu m. p. 

Hollaánder m. p. 
Polgár m. p. 

t 

. 



A PARLAMENT MEGKEZDI 
KÖDÉSÉT. Bukarestből 

MÜ. 

jelentik: A 
parlament legközelebbi ülésszaka ja- 
nuár hó huszonötödikén feltétlenül 

megkezdődik. A megnyitás előtt a kor- 

mánypárt értekezletet tart. Ugyancsak 

értekezletet hiv össze a nemzeti pa- 

raszpárt parlamenti csoportja is, hogy 

megállapitsa az egyes törvényjavasla- 

tokkal szemben követendő magatartá- 

sát és a párt parlamenti taktikáját. 

JORGA LEGÁLIS ELLENFÉL 

AKAR LENNI. Bukarestből jelentik: 
A Jorga-párt elhatározta, hogy ja- 

nuár hó huszonkettedikén az ország- 

ban több helyen népgyülést tart. Jor- 

sa a kormány legális ellenfele akar 

lenni és mint ilyen a kölcsön ellen 
való akció beszüntetését kivánia. 

A BOLGÁR ALATTVALÓK VA- 

GYONÁNAK ZÁR ALÓL VALÓ FEL- 

OLDÁSA. Bukarestből jelentik: Hi- 

vatalos körök szerint a romániai bol- 

gár alattvalók vagyonának zár alól 

való felmentése ügyében a ö 

lebbi napokban a két állam között 
megegyezés várható. Bulgária felté- 

tele, amely szerint háromszázhusz 

millió kártérités fizetendő három 

részletben, a megegyezés alapját ké- 

pezheti. 

leg 

A JUGOSZLÁV 

jelentik: A 

kormány 

demae- 

BUKÁS ELŐTT 

KORMÁNY. Belgrádból 

lapok szerint a jugoszláv 

helyzete rendkivül sulyos. A 

kratapárt kongresszusán olyan beszé- 

dek hangzottak el, melyek után bizo- 

nyosra veszik,. hogy a demokratapárti 

miniszterek kilépnek a kormányból. 

Ebben az esetben a Vukicsevics-kor- 

mány bukása elkerülhetetlen. 

NAGYARÁNYU LŐSZERCSEMPÉ- 

szeéS. Párisból jelentik: Dual-megye 

tüzérségi felügyelőjéhez feljelentés 

érkezett, hogy a megye területén rend- 

szeresen összeszedik a háboruból visz- 

szamaradt lőszert és azt Angliába szál- 

litiák. A feljelentés alapján a tüzér- 

ségi felügyelő egy angol cég boulognei 

raktárhelyiségében házkutatást tar- 

tott. ahol rengeteg fel nem robbant 

aránátot találtak. Valószinü, hogy 

nagyarányu csempészetről van szó, 

melyet az angol cég évek óta folyta- 

tott. A esempészés által a francia ál- 

lamot mintegy nyolevan millió frank- 

nyi károsodás érte. 

AMERIKA LEGUJABB ÁALLAM- 

POLGÁRAI. Washingtonból jelentik: 

A munkaügyi miniszterium honositá- 

si osztálya jelentést tett közé. mely 

szerint a mult évben 199.804 külföldi 

kapta meg az amerikai állampolgár- 

ságot. Ezek egy ötöde olasz. A többiek 

között van 5048 magyar és csak 1123 

francia. 

A likvidálás alatt levő üzletünkken 

még raktáron levő árut 
árleszállitás folytán 

még tetemesen ol- 
csóbban áru- 

sitjuk el. 

a nyili 

hárorn 

Kolozsvár, január 17. 
A vasuti balesetek száma egy köny- 

nyen végzetessé válható szerencsétlen- 
séggel gyarapodott. Vasárnap este 
hét órakor a Nagyváradról Kolozs- 
vár felé haladó gyorsvonat két utolsó 
személyszállitó kocsija és az étkező- 
kocsi nyilt pályán kisiklott. Brátka- 
község batárában történt a vasuti ko- 
csik kisiklása. Sem a vonat vezetőjé- 
nek, sem pedig a kalauzoknak nem 
tünt fel a robogó szerelvény rendelle- 
nes zakatolása ugy, hogy a 1 
körülbelül egy kilóméternyi hosszu 
uton magával vonszolta a kisiklott ko- 
csikat, amelyeknek utasai ilyformán 
a legnagyobb veszedelembe kerültek. 
A szerencsés véletlennek volt köszön- 
hető, hogy a három kisiklott kocsi 
végül is felfordult és pedig öt méter- 
rel egy kezdődő mély szakadék előtt. 
Ha a kisiklás ezen meredek feletf kö- 

mozdony 

pályán a kolozsvári gyeorsvonat 
kocsija egy mély szalkadélk előtt 

vetkezett volna be, ugy a nagyarányu 
katasztrófa elkerülhetetlen lett volna, 
mert a sinekről lekerült kocsik feltét- 
lenül a mélységbe zuhantak volna. 
Amikor a három utolsó kocsi felbo- 
rult, az összekötő láncok elszakadtak 
és igy a kisiklott kocsik a felborulás 
pillanatában már nem ránthatták ma- 
eukkal az előző kocsikat. Amikor a 
kisiklás megtörtént. az étkezőkocsi- 
ban tizennégy, a személykocsiban pe- 
dig fizennyolc utas foglalt helyet. 
Ezek a felborulás következtében ki- 
sebb-nagyobb sérüléseket szenvedtek, 
de sulyosabb baja egyiknek sem för- 
tént. A vonat a nyilt pályán megállt 
és a bevezetett vizsgálat megállapitot- 
ta, hogy a kisiklást a vasuti kocsik 
kerekeinek tulságos kikopása okozta. 
A vizsgálat meg fogja állapitani azt 
is hogy ezért a felelősség kit terhel. 

sasnszauazosazasozneanzsaamuzosamekazamaooosazskzmasssassssa. 

alkánm a ballkánialké 
Jugoszlávia egyediül is hajlandó ezi az 

elvet megvédelmezni 
Belgrád, január i6 

A demokratapárt tegnap Belgrád- 
ban nagygyülést tartott, amelyen 
Marinkovics külügyminiszter 
feltünést keltő beszédet mondott. A 
beszédben a Népszövetséggel foglalko- 
zott és a balkáni problémával. Bizo- 
nyos, hogy Marinkovics nyilatkozata 
nemcsak Jugoszlávia politikai köreit, 

! 
í 
' 
l 

hanem az összes államok, ezek között 
elsősorban a balkáni államok, diplo- 
máciáját foglalkoztatni fogja. Higy- 
jünk a Népszövetség 
mondotta Marinkovics 

mindent, ami erőnkből 
hogy ezen intézmény 

jövőjében 

tegyünk 

kitelik, 

fegy Veres 

és 
3mneg 

bo- 
nyodalmak fölmerülése esetén diadal- 

! i maskodjék. A gondolat még nem való- 

(A Kereskedelmi és Gazdasági Bar k 
Minden pénznem mellett három számjegy áll. 
jelent pénzben, a második áruban a harmadik 

devizaosztályának árfolyamai.) 

Ezek közül az első átutalást 
bankjegyet középkurzuson. 

Zürichben a lei 3:20 Párisban 1570 
Temesvári magánárfolyamok 1928 január 17-én reggel: 

Angol font: 
dinár: 2856 külföldi, 
65 20-6520, írancia írank 

7905) 

schilling: 2285 -2288-23, 
írank: 31 25-3128 3140. 

791-791-. 
281 belföldi, 281 effect, hollandi forint: 

dollár: 16175-162-16150, 
6510 

6738 -6 40-6740, olasz lra 858-860-860, cseh korona: 480-481-471 német márka 38 70-3875-3880, osztrák 
magyar pengő: 28735-2840-2850, svájci 

Terményárak: 
(Dengl és Kleinmann zabonabizományos cég árai.) 

Buza 820, rozs 680, takarmányárpa 630, sőrárpa 710, tengeri 560, 
tengeri februárra és márciusra 590, zab 650, bab 700, burgonya 2,40, korpa 
5,.40 lei Irányzat barátságos. 

sult meg teljesen. A béke érdekében 

és Naftaly 
Timisoara, Józsefváros 

Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMÉR áar. 

tiszteletben kell lartanunk és meg kell 
óvnunk mindazon biztositékokat, me- 
lyeket a Népszövetség a béke megőr- 
zése érdekéeben nyujt. Együtt kell mü- 
ködnünk barátainkkal és mindazokkal, 1 
akik a dolgok mostani rendjének a 
fentartását és a szociális békét akar- fui 
ják. Én is aláirom és magamévá te- ut 
szem azt az elvet, hogy a Balkán a ! 
balkániaké. Ez nem jelenti azt, hogy I 
mi elsőbbséget vagy hegemoniát akar- u 
nánk a Balkánon, mert mi az igazi 
testvériséget kivánjiuk. Ezt az elvet , 
hajlandók vagyunk megvédelmezni 1 
még akkor is, ha az összes többi bal- 
káni államok cserben is hagynának. m 
A mi népünk ezt az elvet évszazado- u 
kon kerestül védelmezte anélkül, 
hogy bármikor is idegenekkel szövet- hs 
kezett volna valamely balkán nemzet I 

ellen. Szivesen tesszük ezt meg a jövő- 1M 
ben is a többi balkáni néppel együtt. 
de ha kell nélkülük is. 
uem... .. 
A 

pokri 
távirattal me akar- 
ták téveszteni Arad 

város tanácsát I 
Arad, január 16. 

Juanas Vazul, az aradi tüdőbe- 
teg kórház gondnoka ellen különféle 1 
szabálytalanságok miatt már hetek 1 
előtt eljárás indult meg, melynek alap M 
ján a város január elsején Juanast F 
állásától felfüggesztette. Néhány napb- 
pal a felfüggesztés megtörténte után El 
a belügyminiszteriumtól távirat érke- A 
zett Aradra, amely felszólitja a vá- ] 
rost, hogy Juanast azonnal helyezze 
vissza állásába. A távirat szerint a 
miniszter a további vizsgálat lefolyta- 
tásával Pet er Julian belügyi ve- 
zérfelügyelőt bizta meg. A Bánsáz 
ban tartózkodó és legutóbb Termesvá- 
rott is vizsgálatot folytatott Peter 
Julian vezérfelügyelő tegnap Aradra ut 
érkezett és az illetékes körök előtt ki- 
jelentette, hogy sem neki, sem pedig a II 
belügyminiszteriumnak nincsen tudo- 
mása arról, mintha Juanast gondnoki 
állásába visszahelyezték volna és hogy 
a vizsgálat lefolytatásával nyert vol- 
na megbizatást. Ilyen körülmények 
között valószinünek látszik az a felte- 
vés, hogy a belügyminiszterinm emlí- 
tett sürgőnye apokrif volt. 

MERÉNYLET KEÉESZÜLT AZ UNIóÓ 
ELNÖKE ELLEN. Newvyorkból je- 

lentik: Havannai tudósíitás szerint a 
rendőrség letartóztatott két oroszt, 
akik Mexikóból jöttek és alapos a gya- 
nu ellenük, hogy Coolidge, az Egye- 
sült Államok elnöke ellen merényle- 
tet szándékoztak elkövetni. Coolidge 
ugyanis Havannába nutazott a nagy 
pánamerikai kongresszus megayitó 
ünnepségére. 
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